

සහජ බුද්ධිය හා ඉස්ලාමීය නීති පද්ධතිය තහවුරු කළ යුතුකම, වගකීම

පරෙවදන

අපරමිත දයානුවිත අසමසම කුරුණාන්විත අල්ලාහ්ගේ නාමයෙන

පරෙවදන

සියලු පැයසුම් අල්ලාහ්ටම ය. අපි ඔහු ප්රශංසා කරමු. ඔහුගෙන් ම උදවු පතමු. ඔහුගෙන් පාපකෂමාව අයදා පාපෝච්ඡාරණය කර සිටිමු. අපගේ ආත්මාවන්ගේ අයහපත්ත ද අපගේ කිරියාවන්ගේ අයහපත්ත ද අපි අල්ලාහ්ගෙන් ආරක්ෂාව පතමු. කවරකුට අල්ලාහ් යහමඟ පෙන්වා සිටියේ ද ඔහුට නොමඟ යවන කිසිවකුත් නැත. කවරකුට දුර්මගනේ යන්නට ඔහු ඉඩ හැරියේ ද ඔහුට යහමඟ පෙන්වන කිසිවකුත් නැත. තවද හවුලේ කුරුමකු නොමැති ඒකීය අල්ලාහ් හැර නැමදුමට සුදුසු වනෙත් කනෙකු නොමැති බව මා සාක්ෂි දරමි. මුහම්මද් (සල්ලේලාහු අලයෙහි වසලේම) තුමාණගේ අල්ලාහ්ගේ ගැත්තකු හා ඔහුගේ ධර්ම දුතයකු බව ද මා සාක්ෂි දරමි. එතුමාණන් හටත් එතුමාගේ දොහිත්, හිත මිතුරන් හා ඔවුන් ව යහපත් අයුරින් අනුගමනය කරන සියලුන් හටත් අල්ලාහ්ගේ ශාන්තිය හා සමාදානය අත් වේවා.

සැබැවින් ම අල්ලාහ්ගේ නීතියේ එක් අලංකාර ගුණාංගයක් වන්නේ යුක්තිය පිළිපැදීම සහ අයිතිය ඇති සෑම කෙනෙකුටම අනියමක්වියෙන් හෝ නොසැලකිලිමත්කමකින් තොරව ඒ ඒ අයට හිමිවිය යුතු දේ ලබා දීමයි. සර් ව බලධාරී අල්ලාහ් යුක්තිය, කුරුණාව සහ දොහිත්ව දන් දීම අණ කර ඇත. ඒ යුක්තිය හෝ තුවෙහිත් දුතයින් යවනු ලදී. ධර්ම ඊර්තාප පහළ කඳුණි. මලෙතොව හා පරලෙතොව කටයුතු ස්ථාපිත කරන ලදී. යුක්තිය යනු ඒ ඒ දැට හිමි විය යුතු කතොටසි නිසිලයෙ ලබා දීමයි. තවද ඒ ඒ ස්ථානයට දිය යුතු ස්ථානය ලබා දීමයි. සුදුසුසන්ට ඒ සුදුසු ස්ථානය ලබා දීමට හැකි වන්නේ අයිතිවාසිකම/ යුතුකම දැන ගැනීමෙන් පමණි. ඒ හෝ තුවෙහිත් අපි එම අයිතිවාසිකමවලින් ඉගෙන ගත් දේ හැකිතාක් කිරියාත්මක කිරීම පිණිස ඒවා අතරින් වැදගත් ම කුරුණු පිළිබඳ මගේ සඳහන් කර ඇත්තෙමු. එය පහත පරිදි සාරාංශ කර ඇත.

- 1-උත්තරිතර අල්ලාහ් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 2-නබ් (සල්ලේලාහු අලයෙහි වසලේම) තුමා කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 3-මව් පිය දපෙළ කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 4-දරුවන් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 5-දොහිත් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 6-අඹුසැමියන් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 7-පාලකයින් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 8-අසල්වාසින් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 9- පොදුවේ මුස්ලිම්වරුන් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.
- 10- මුස්ලිම් නොවන අය කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම.

අපි කවේයෙන් සාකච්ඡා කිරීමට අපෝකෂා කරන යුතුකම වගකීම මේවා ය.

පළවනේ යුතුකම: උත්තරිතර අල්ලාහ් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම

මමෙ යුතුකම, යුතුකම අතරින් වඩාත් ප්රබල, අතිවැර ය සහ ශ්රණෝෂ්ඨිතම යුතුකම වේ. මන්ද එය සියලු දෑ මවා පරිපාලනය කරන්නා වූ උත්තරිතර අල්ලාහ් කරෙහි වූ යුතුකම, වගකීම වේ. එමෙන්ම අහස පොළොව පිහිටා සඳා පිවමානව සිටින්නා කරෙහි වූ යුතුකම වේ. ඔහු විසින් සියලු දෑ මවා මහා ප්රදාවනේ යුතුව සියලු තක්සිරු කරන ලදී. තවද එම යුතුකම වනාහි මිනිසා පවසන්නට තරම් වස්තුවක් ලෙස නොසිටී තත්වයකින් ඔබව බිහි කළ අයගේ යුතුකමයි. එම යුතුකම ඔබ අඳුරු නුතක මවගේ කුසගේ සිටියදී ආශීර් වාදයෙන් ඔබව ඇති දැඩි කළ දවෙයන් කරෙහි වූ යුතුකමයි. ඒ තත්වයගේ ඔබ සිටිය දී ඔබගේ ආහාර, ඔබගේ වර්ධනයට සහ පිවිසීමට අවශ්ය ද්රව්ය ඔබට ලබා දීමට කිසිම පිවියකුට නොහැකි ය. ඔහු මවගේ නින් කිරි උරා බීමට සලසා (හොඳ තරක යන) මාවන් දෙන වන මඟ පෙන්වීය. තවද ඔබට දමෙවපියන් වසඟ කර දුන්නේ ඔහුය. ඔබට ආශීර් වාද, බුද්ධිය සහ අවබෝධය ලබා දුන්නේ ඔහුය. එය පිලිගෙන එයින් ප්රයෝජන ගැනීමට ඔබට සුදානම් කළේ ද උත්තරිතර ඔහුය. **قَالَ تَعَالَى: وَاللَّهِ أَخْرَجَكُمْ مِنْ بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ لَا تَعْلَمُونَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ كَلِمَاتٍ يَسِّرُهُنَّ لِلَّذِينَ يَشَاءُ ۗ وَالَّذِينَ يَعْطُوا قُلُوبَهُمْ فَلَا يُفْقَهُوا قَوْلَ اللَّهِ فَخَرَسُوا لَهَا وَهُمْ أَكْفَرُ مَا عَلَى الْكَافِرِينَ [النحل: 78]** උත්තරිතර වූ ඔහු මසෙගේ ප්රකාශ කර ඇත: තුඹලාගේ මවවරුන්ගේ කුස තුලින්, තුඹලා කිසිවක් නොදැන සිටි තත්වයගේ තුඹලා ව බැහැර කළේ අල්ලාහ්ය. තවද ඔහු තුඹලාට ශ්රවණය ද බැලීම ද හදවත් ද ඇති කළේය. තුඹලා කෘතවෝදී විය හැකි වනු පිණිස. (සූරා අත්තහ්ල: 78) ඔහු තම ආශීර්වාද ඔබගේ ඇසිපිය හලෙන මොහොතකට වැළැක්වූයේ නම්, ඔබ විනාශ වනු ඇත. ඔහු තම දයාව ඔබගේ වැළැක්වූයේ නම්, ඔබ පිවන් නොවනු ඇත. එබැවින් මසෙ ඔබ කරෙහි වූ දවෙයන්ගේ කුරුණාව සහ ඔබ කරෙහි ඇති ඔහුගේ දයාව නම්, ඔබ කරෙහි වූ අයිතිවාසිකම අතරින් ශ්රණෝෂ්ඨිතම අයිතිවාසිකම වේ. මන්තිසාද යන් ඔබව බිහිකර, ඔබව සුදානම් කර ඔබට සහන සැලසූ අය කරෙහි වූ යුතුකම නිසාවෙනි. තවද සැබැවින්ම ඔහු ඔබගේ පෝෂණය හෝ සම්පත් අපෝකෂා නොකරයි. **132:4-ط [الْحَاقَّةُ لِلَّذِينَ كَفَرُوا ۗ وَالَّذِينَ يَعْطُوا قُلُوبَهُمْ فَلَا يُفْقَهُوا قَوْلَ اللَّهِ فَخَرَسُوا لَهَا وَهُمْ أَكْفَرُ مَا عَلَى الْكَافِرِينَ]** උත්තරිතර වූ ඔහු මසෙගේ ප්රකාශ කර ඇත: "අපි තුඹගෙන් පෝෂණය නොඉල්ලුවෙමු. තුඹට පෝෂණය සපයනුයේ අපමය. තවද අවසාන තිත්සුව බිය බැතිමතුන් හටය." (සූරා තාහා:132)

මිනිසා ඇතුළු අනෙක් සියලු මැවීම හා සම්බන්ධ යුතුකම අනුර්ත ඉරෝෂ්ඨතම යුතුකම වන්නේ මෙයයි. දෙවදාණන් අලෝකගතේ දුගයාණන්ගේ යුතුකම වගකීම වලට වඩා උතුම් කිසිදු යුතුකමක් නැත. ﴿لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ﴾: ﴿[9-8:الحق]﴾ { 9:8 } උත්තරීතර අලෝක මසෙයේ වදාල ඇත: "නියත වශයෙන්ම අපි නුඹ සාක්ෂිකරුවකු හා ගුහාරංචි පවසන්නකු හා අවවාද කරන්නකු වශයෙන් ඵච්චමු." (සුරා අලෝක: 08) ඵමනිසා, තමාට, තම දරුවාට, තම දමොපියන් ඇතුළු සියලු මිනිසුන්ට ඇති ආදරයට වඩා තම නුමාණන්ට ඇති ආදරයට පරමුඛතවය දිය යුතුය. අලෝකගතේ දුගයාණන් (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන් මසෙයේ පැවසුන: ඔබගේ කනෙකු තම දරුවාට, තම දමොපියන්ට සහ සියලු මිනිසුන්ට දක්වන ආදරයට වඩා මා හට ආදරය දක්වන තාක් සැලැ විශ්වාස කරන්නකුකුකුකු ඇත.

තම (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන්ගේ හිමිකම අනුර්ත, ඵනුමාට ගරු කිරීම, අතිශයෝක්තියෙන් හෝ අඩුපාඩු නොමැතිව ඵනුමාට ලැබිය යුතු නිසි ගෞරවයෙන් ගෞරවය දැක්වීම වේ. ඵනුමාගේ පිටින කාලය තුළ ඵනුමාට ගරු කළ යුත්තේ ඵනුමාගේ සුන්නාවට ගරු කිරීම සහ ඵනුමාගේ ගෞරවනීය වර්තයට ගරු කිරීම මඟිනි. ඵනුමාගේ මරණයේ පසු ඵනුමාට ගරු කළ යුත්තේ ඵනුමාගේ සුන්නාවට ගරු කිරීම සහ ඵනුමා ගෙන ආ ධර්මයට ගරු කිරීම මඟිනි. අල්ලාහ්ගේ දුගයාණන් කෙරෙහි සහායාවරුන් දැක්වූ ගෞරවය හා ආචාරය දුටු සියලු දෙනා, දෙවියන්ගේ දුගයාණන් කෙරෙහි මම සන්සුරුපයන්හට අතිවාරය වූ දෑ ඔවුන් සිදු කළ ආකාරය දැන ගනු ඇත. උර්වා බිත් මසිඋද්, හුදසිබියා කචාවගේ සාමය සම්බන්ධයෙන් තම (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන් සමඟ සාකච්ඡා කිරීමට කුරසෙමුවරුන් ඔහුට යැවූ විට ඔවුන්ට මසෙයේ පැවසිය: "මම හෝස්රෝ, සියර් සහ නගෙස් සහ රජවරුන් වන ගොස් ඇත්තෙමි, මුහම්මද් නුමාගේ සහවරයන් මුහම්මද් නුමාට ගෞරව කරන ආකාරයට ඔහුගේ සහවරයන් ඔහුට ගරු කරන කිසිවකේ මම දුටුවේ නැත. යමක් ඔවුන්ට ඵනුමා නියෝග කළේ නම් ඵය කිරීයාන්මක කිරීමට ඔවුන් යුතුසුලු වනු ඇත. ඵනුමා අර්ධ දෝවනිය ඉටු කළේ නම් ඉන් ඉතිරි වූ ජලය තමන් සතු කිරීමට ඔවුන් පොරකනු ඇත. ඵනුමා කතා කරන විට, ඔවුන් ඵනුමා ඉදිරියෙහි තම හඬ පහන් කරනු ඇත. ඵනුමා කෙරෙහි වූ ගෞරව නිසා ඵනුමා දසෙ ඔවුන් සිඳු වූ නො බැලූහ.

දෙවදාණන් විසින් ඵනුමාට උරුම කර දුන් උතුම් සදාචාරය, මාදු බව සහ පහසු ස්වභාවයක් සමඟ ඔවුන් ඵනුමාට ගෞරවය කළේ ඵලයෙයි. ඵනුමා රළ හා දුෂ්ඨ ස්වභාවයෙන් පසු වූයේ නම්, ඔවුහු ඵනුමා හැර දමා පලා යනු ඇත.

තම (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන්ගේ අයිතිවාසිකම අතර, අතිත හා අනාගත කටුණු පිලිබදව ඵනුමාණෝ දන්වා ඇති දෝ විශ්වාස කිරීම, ඵනුමා අණ කරන දෝ පිලිපදීම, අවවාද හා නගනම කළ දෝ වලිච්ච වැලකි සිටීම, ඵනුමා ගෙන ආ මඟපෙන්වීම වඩාත්ම සම්පූර්ණ මඟ පෙන්වීමක් බව විශ්වාස කිරීම. ඵසෝම ඵනුමා ගෙන ආ ධර්මය වඩාත් සම්පූර්ණ ධර්මයක් බව විශ්වාස කිරීම. යම් ධර්මයක හෝ නිති රගුලාසියක මූලාර්ය කුමක් වුවත් ඵනුමාණන් ගෙන ආ ධර්මයට වඩා ඒවාට පරමුඛතවය ලබා නොදීම යන කටුණු අතිතර් ගත වේ. ﴿لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُخْرُجُوا فِيهَا﴾: ﴿[31:عمران]﴾ { 31:65 } උත්තරීතර අලෝක මසෙයේ පරකාශ කර ඇත: "ඵසෝම නොව, නුඹගේ පරමාධිපති මත දිවුරුමක් ඔවුන් අතර ඇති වූණු ගැටලුවක දී ඔවුන් නුඹගෙන් නික්ම වීමසා, පසු නුඹ දුන් නිතිවූයේ වරදක් ඔවුන් තුළ නොදැකූ ඔවුන් පුර්ණ ව අවනත වන තෙක් ඔවුන් විශ්වාස කළවුන් වනු ඇත." (සුරා අන් නියා: 65){31:عمران} ﴿[31:عمران]﴾ { 31:65 } "තමවරයා!" නුඹලා අලෝක ව පිරිය කරන්නන් ව සිටියේ නම්, ඵවිට නුඹලා මා අනුගමනය කරනු. අලෝක නුඹලා ව පිරිය කරනු ඇත. තම ද නුඹලාගේ පාපයන්ට ඔහු නුඹලාට සමාව දෙනු ඇත. තම ද අලෝක අති ක්ෂමාශීලී ය, අසමසම කටුණන්චනය යැයි නුඹ පවසනු." (සුරා ආලු ඉමරාන්: 31)

තම (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන්ගේ අයිතිවාසිකම අතර, ආයුධ සම්බන්ධයෙන් තත්වයට අවශ්ය දෝ අනුව පුද්ගලයකුට හැකි ශක්තියෙන් ඔහුගේ නිතිය සහ ඔහුගේ මඟ පෙන්වීම ආරක්ෂා කිරීම වේ. සිතුවර නර් ක හා සැකයෙන් පහර දෙන්නේ නම්: දැනුමෙන් ඔහු සමඟ වාද වවාද කර ඔහුගේ තර් ක සහ සැකයන් පහ කිරීම සහ ඒවාගේ දුෂණය පහේනු කිරීම. සනුරා ආයුධ වලින් පහර දෙනවා නම්, ඒ හා සමානව කටයුතු කළ යුතුයි.

තම (සලලේලානු අලයෙහි වසලලේ) නුමාණන්ගේ ධර්මයට හෝ ඵනුමාගේ ගෞරවනීය වර්තයට පහර දෙන බව කිසියම් ඇදහිලිච්චතයෙකුට ආරංචි වූ විනය නිෂංඛද ව නොසිට ඔහුගේ හැකියාවට අනුව ඔහු ඒ වනුවෙන් හඬ නැගිය යුතුයි.

*

නුත්වන යුතුකම: මාපිය යුතුකම වගකීම

දමොපියන් තම දරුවන්ට වඩා උසස් බව කිසිවකුන් පරිනික්මයේට නො කරයි. දරුවාගේ පැවැත්මට හෝ තුව දමොපියන්ය, ඔවුන් කෙරෙහි ඔහුට විශාල යුතුකමක් ඇත. ඔවුන් ඔහුට කුඩා කල සිටම හදා වඩා ගත් අතර, ඔහුගේ පහසුව වනුවෙන් වහෙසෙ මහන්සි වූහ. පරමාද වි නිදා ගන්න. ඔබගේ මව ඔබට කුසයේ දරා සිටියාය. ඔබ බොහෝ විට මාස නවයක් ඇගේ ආහාර සහ සෞඛ්‍යය මත පදනම් ව ඇගේ කුසගේ පිටින් විය. උත්තරීතර අලෝක ඒ පිලිබද මසෙයේ සදහන් කර ඇත: ﴿[14:القلم]﴾ { 14 } උට පසුව, ඇගේ නෙහෙවටුව, කරදර සහ දුෂ්කරතා සමඟ රුක බලා ගැනීම, වසර දකෙක් සදහා මවකිරි දීම වැනි වගකීම සදහා ඵය බැදී සිටියාය.

පියාද ඔබගේ ලදුරු වියේ සිටම ඔබට නතිවම නැගී සිටීමට හැකි වන තෙක් ඔබට පිටතෝචාය හා ශක්තිය ලබා දීමට වරෙ දරයි. ඔබට කිසිදු බරක් නොදී ඔබට හදා වඩා ගැනීමට සහ මඟ පෙන්වීමට ඔහු උත්සාහ කරයි. ඵමනිසා, දෙවදාණෝ දමොපියන්ට කටුණාවෙන් හා කෘතඥතාවයෙන් සලකන ලෙස දරුවාට අණ කළේය: ﴿[9:النساء]﴾ { 9:14 } "තමවරයා!" නුඹලා අලෝක ව පිරිය කරන්නන් ව සිටියේ නම්, ඵවිට නුඹලා මා අනුගමනය කරනු. අලෝක නුඹලා ව පිරිය කරනු ඇත. තම ද නුඹලාගේ පාපයන්ට ඔහු නුඹලාට සමාව දෙනු ඇත. තම ද අලෝක අති ක්ෂමාශීලී ය, අසමසම කටුණන්චනය යැයි නුඹ පවසනු." (සුරා ආලු ඉමරාන්: 31)

وقال تعالى: ﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا إِمَّا يَبُولُغُنَّ عَلَيْكَ أَهْلًا مِّنْ أَوْلَادِكُمْ فَلَا تَكْفُرْ لَهُمَا شَيْئًا ۚ وَمَا يَكْفُرُ لَهُمَا شَيْئًا ۚ وَمَا يَكْفُرُ لَهُمَا شَيْئًا ۚ وَمَا يَكْفُرُ لَهُمَا شَيْئًا ۚ﴾ [الإسراء: 23-24] 24-23: "නුඹලා ඔහුට පමණක් මිස (වනෙන් කිසිවකුට) ගැනිකම් නොකළ යුතු බවටත් දමොපියන්ට උපකාර කළ යුතු බවටත් නුඹගේ පරමාධිපති නියම කළේය. නුඹ ලඟ ඔවුන් දෙදෙනාගෙන් එක් අයකු හෝ දෙදෙනාම හෝ මහලු වියට පත් වූයේ නම් ඔවුන් දෙදෙනාට උර් (ව) යැයි (නොමනා වචනයෙන්) නොපවසනු. තවද ඔවුන් දෙදෙනා සමග පිළිකුලි අයුරින් කටයුතු නොකරනු. ඔවුන් දෙදෙනාට ගෞරවනීය වදනින් අමතනු. කුරුණාවන් සුන් මාදු පියාපත් ඔවුන් දෙදෙනාට නුඹ පහන් කරනු. තවද මාගේ පරමාධිපතිත්වයෙන් ! ඔවුන් දෙදෙනා මා කුඩා අවදියේ හදාවඩා ගන්නා මෙන් ඔවුන් දෙදෙනාට ද කුරුණා කරනු මැනව !" (සුරා අලි ඉස්රාහෑ 23-24)

ඔබ විසින් දමොපියන්ට විය යුතු යුතුකම නම්, ඔබ ඔවුන්ට ගෞරව කිරීමයි, එය නම් වචනයෙන් සහ කිරියාවෙන්, මුදලින් සහ ගර්චයෙන් ඔවුන්ට කුරුණාවන්හ වීම, දවේදාණන්ට අතිකරු නොවන දෝවලදී සහ හානියක් නොවන දෝවලදී ඔවුන්ගේ නියෝග පිළිපදීමයි. වචනයෙන් ඔවුන්ට කුරුණාවන්හ වන්න, සිණහමුසු මුහුණින් ඔවුන් හමු වන්න, ඔවුන්ට සුදුසු ආකාරයෙන් ඔවුන්ට සෝචය කරන්න, එමෙන් ම මහලු විය, අසනිප සහ දුර් වල අවස්ථාවන් වල ඔවුන්ට උපහාර කිරීමට කම්මලි නොවන්න. තවද ඔවුන් බරක් යැයි නො සිතන්න.මකින්සාද ඔබ ඔවුන්ගේ තනතුරේ සිටිනු ඇත, ඔවුන් දමොපියන් වුවා සෝම ඔබ පියකු වනු ඇත, ඔබ ඔබගේ දුරුවන් සමඟ පිටත් වන විට ඒ වයසට ඔවුන් පැමිණියාක් මෙන් ඔබ ද පැමිණෙනු ඇත. ඔවුන් ඔබගේ වයසට පැමිණි විට, ඔවුන්ට ඔබගේ ඇප උපස්ථානය අවසරය වුවාක් මෙන් ඔබගේ දුරුවන්ගේ ඇප උපස්ථානය ඔබට අවසරය වනු ඇත.මබ ඔවුන් සමඟ යහපත් ලෙස කටයුතු කළේ නම්, විශාල කුලියක් සහ පවැනි ම පිරිනිවපාකයක් පිලිබඳ ශුභාරංචිය ඔබට ලැබේ. කවරකු තම දමොපියන් සමඟ යහපත් ලෙස හැසිරුණේ ද ඔහු සමඟ ඔහුගේ දුරුවන් යහපත් අයුරින් හැසිරුණේ ඇත. කවරකු තම දමොපියන්ට අතිකරු වන්නේ ද ඔහුගේ දුරුවන් ද ඔහුට අතිකරු වේ. විපාකය කිරියා වර් ගය අනුව පවතී. ඔබ හැසිරුණ ආකාරයට අනුව ඔබත් සමඟ අන් අය හැසිරේ.

අලිලාහ් දවේදාණන් දමොපියන් කෙරෙහි වූ යුතුකම වගකීම ඉතා ඉහල මට්ටමක තබා ඇත. තම වගකීම සහ ඔහුගේ දුකයාගේ වගකීමට පසුව ඔවුන්ගේ වගකීම තබා ඇත. :{وَاغْبُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا} [النساء:] 36: "උරුමකර අලිලාහ් මසෙයින් සඳහන් කර ඇත: "තවද නුඹලා අලිලාහ්ට නැමදුම් කරනු. තවද ඔහුට කිසිවක් ආදේශ නොකරනු. තවද දමො පියන් සමඟ උපකාරශීලි ව කටයුතු කරනු." (සුරා අන්නිසා: 36) {أَنْ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ أَيُّهَا} 14 :{القصص} :{القصص} 14: "තවද මසෙයින් පවසා ඇත:"මට හා ඔබගේ දමොපියන්ට කෘතවදේ වනු. නැවත යොමු වීමේ ස්ථානය මා වගෙය යැයි මිනිසාට ඔහුගේ දමොපියන් පිලිබඳ ව අපි උපදෙස් දුනිම." (සුරා ලුක්මාන්: 14)තබ (සලලිලාහු අලයෙහි වසලීම) නුමාණන් අලිලාහ්ගේ මාර්ගයේ අරගලයට වඩා තම දමොපියන්ට ගෞරව කිරීමට පරමුඛවය දුන්න.ඉබ්නු මසුආද් (රලියලිලාහු අන්හ) නුමා වාර් නා කළ නබි වදනක් මසෙයින් සඳහන් වේ: මම "අලිලාහ් වඩාත්ම පිරිය කරන කාර් යය කුමක්ද?" යනුවෙන් නබි නුමාගෙන් මසෙයින් විමසා සිටියමේ. "නියමිත කාලයට යාවැඳා කිරීම." වගේ යනුවෙන් එනුමා පිලිතුරු දුන්න. ඉන්පසු කුමක් ද යනුවෙන් මා විමසා සිටියමේ. එවිට එනුමා : "ඔබගේ දමොපියන්ට ඇප උපස්ථාන කිරීම." වගේ යනුවෙන් පිලිතුරු දුන්න. ඉන්පසු කුමක්දැයි විමසුවමේ. අලිලාහ් වනුවෙන් පිනාද කිරීම" වගේ යනුවෙන් එනුමා පිලිතුරු දුන්න.මම නබි වදන බුහාරි හා මුසලිම් යන ග්රන්ථ වල වා නා වි ඇත. බොහෝ දෙනෙකුට අහිමි වි ඇති දමොපියන්ගේ යුතුකම වගකීමවල වැදගත්කම මසෙයින් පෙන්වීම කරයි. වර් නමානයේ බොහෝ අය දමොපියන්ට අතිකරු වී විරසක වනේ. එබැවින් ඔවුන්ගෙන් කෙනෙකු තම පියාට හෝ මවට ඔවුන්ගේ වගකීම ඉෂ්ඨ නො කරයි. සමහර විට ඔහු ඔවුන්ට පහන් කොට, ඔවුන් පිලිකුලි කරයි. පවැනි පුද්ගලයකුට ඉන්මනින් හෝ පසුව නිසි දඬුවම ලැබෙනු ඇත.

*

නුන්වන යුතුකම: දුරු යුතුකම වගකීම

දුරුවන් යන පදයෙන් පිරිමි ලමයින් හා ගැහැණු ලමයින් ඇතුළත් වනේ. දුරුවන්ගේ අයිතිවාසිකම බොහෝ ය. ඒවායින් වඩාත් වැදගත් වන්නේ: අධ්‍යාපනය, ඔවුන්ගේ ආත්මය නුළ ආගම සහ සඳාචාරය වර් ධනය කිරීම වේ. **قال الله تعالى: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقَفُوهَا﴾** [التحريم: 6] 6: "අහෝ විශ්වාස කලවුන්! නුඹලා හා නුඹලාගේ පවුල (නිරා) ගන්නන් ආරක්ෂා කර ගනු. එහි ඉන්ධන මිනිසුන් හා ගලිය." (සුරා අන් නන්රිම 6)තවද නබි (සලලිලාහු අලයෙහි වසලීම) නුමාණන් මසෙයින් වදාලන: "ඔබ සියලු දෙනා වගකීම දරන්නන් වනේ. ඔබ සියලු දෙනා තම බාරයේ සිටින්නන් පිලිබඳ විමසනු ලබන්නෝ වනේ. පිරිමි පුද්ගලයා තම පවුල කෙරෙහි වගකීම දරන අයකේ. තම බාරයේ සිටින අය පිලිබඳ විමසනු ලබන්නකේ."දුරුවන් යනු දමොපියන් හාර ගත් වගකීමකි. නැවත නැඟිටීමේ දිනයේදී ඔවුන් ඒ පිලිබඳ වගකිව යුතුය. ඔවුන් ධාර් මකව හා සදාචාරාත්මකව ඇති දැඩි කිරීමෙන් දමොපියන් මම විෂයයේ වගකීමෙන් නිදහස් වනේ. තව ද එය දුරුවන් ප්රතිසංස්කරණය කරනු ඇත. එහයෙන් ඔවුන් මලෙොව පරලෙොවේ **يقول الله تعالى: ﴿وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُم بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَمَا أَلَتْنَاهُمْ مِنْ عَمَلِهِمْ مِنْ شَيْءٍ ۚ كُلُّ امْرِئٍ بِمَا كَسَبَ رَاسُخًا﴾** [الطور: 21] 21: "තවද විශ්වාස කලවුන් හා ඔවුන්ගේ පරපුර විශ්වාසයෙන් යුතුව ඔවුන් අනුගමනය කලවුන් වනාහි ඔවුන්ගේ පරපුර අපි ඔවුන් සමග එක් කරන්නමු. තවද ඔවුන්ගේ කිරියාවෙන් අපි ඔවුන්ට කිසිවක් අඩු නොකරන්නෙමු. සෑම පුද්ගලයකුම ඔහු උපයා ගත් දෑට ඇපියකි." (සුරා අන්නුර්: 21)මම වාක්යයෙන් සඳහන් "අලන්නානුම" යන අරුත් පදයෙන් අර්ථය "අඩු නොකරන්නෙමු" යන්නයි.තව ද නබි (සලලිලාහු අලයෙහි වසලීම) නුමාණන් මසෙයින් වදාලන: "ආදම්ගේ දුරුවකු මිය ගිය විට කුරුණු නුතන් හැර අන් සියලු දෑ ඔහුගෙන් වෙන් වී යනු ඇත." ඒ කුරුණු වනාහි " නිත්ය ධනය, ප්රයෝජනවත් ශිල්පය හා ඔහු වනුවෙන් ප්රාර්ථනා කරන දුරුවා"දුරුවකු යහපත් ලෙස ඇති දැඩි කිරීමේ එක් ඵලයකි. මරණින් මතු ද මවුපියන්ට එය යහපතක් ම වේ.

බොහෝ දෙනෙකුට මේ වගකීම අවතක්සේරු කර ඇති නිසා ඔවුන් තම දරුවන් අහිමි කර ගනිති. ඔවුන් ගැන වගකීමක් නැති අය මෙන් ඔවුන් පිළිබඳ අමතක කර ජීවත් වෙති. ඔවුන් ගියෝ කොහොත්දැයි නොවිමසති? ඔවුන් පැමිණියෝ කවදාදැයි නොවිසති. ඔවුන්ගේ මිතුරන් හා ඔවුන් ආශ්‍රය කරන අය පිළිබඳ විමසිලිමත් නොවෙති. ඔවුන් ව සහපතට යොමු නොකරති, නසුරු ඔවුන්ව නොවළක්වති.

ඇතැම්වන් තම ධනය රැක ගැනීමටත් එය දියුණු කර ගැනීමටත් එය පිළිවෙලට පවතින බවට වගබලා ගැනීමටත් මේ අය මතෙරම් උනන්දු වීම සුදුසුමයට කල්පනා කරයි. දරුවන් සම්බන්ධයෙන් ගත් කල ඔවුන් ආරක්ෂා කර ගැනීම මෙලොවට සහ පරලොවට වඩා හොඳ සහ වඩා පිරිසිදු ජීවත් වූවද ඔවුන් ඔවුන්ගෙන් කනෙකු නොලොවී යන සිතුවිලිවලින් ජීවත් වෙති. පියා දරුවාගේ ශරීරය ආහාර පානවලින් පෝෂණය කිරීම අනිවාර්ය සමාජයේ, තවද ඔහුගේ ශරීරය ඇඳුම් පැළඳීමටද ආවරණය කිරීම අනිවාර්ය සමාජයේ, ඔහු තම දරුවාගේ හදවත දැනුවත් හා හිතදායකව පෝෂණය කල යුතු අතර, ඔහුගේ ආත්මය දැනුම් ඇඳුමෙන් පැළඳිය යුතුය, මන්ද එය ම යහපත් වන්නේය.

දරුවන්ගේ එක් අයිතිවාසිකමක් වන්නේ අතිරික්තයක් හෝ නොසැලකිලිමත් භාවයකින් නොරච සාධාරණ ලෙස ඔවුන් වනුවෙන් වියදම් කිරීමයි. මෙය ඔහුගේ දරුවන් කෙරෙහි ඔහුගේ සුනුකමකි. එමෙන් ම දවෙයන් තමාට ලබා දුන් මුදල ආශීර් වාදවලට කෘතඥවීමකි. ඔහු තම ජීවිතයේ ඔවුන් වනුවෙන් මුදල වියදම් කිරීමෙන් වැළකී සිටිය නොහැක. ඔවුන්ගේ අනාගතය වනුවෙන් මුදල එකතු කිරීම පදනම මත මසුරුකම් කිරීමෙන් ඔහු වැළකී සිටිය යුතුයි. කසෙමේ වුව ද ඔහුගේ මරණයේ පසු ඔහුගේ කැමැත්ත හෝ අකැමැත්ත නොතකා ඒ මුදල ඔවුන් සියලු බඳවා ගනිති! ඔහු මසුරුකමකින් කටයුතු කළත්, දවෙයන්ගේ දුකයාණෝ, හිතද බිත්ති උන්බාහිට අනුමැතිය ලබා දමේන් පිරිසිදුකම නිකුත් කල බැවින්, ඒ දරුවන්ට සරිලන පරිදි, සාධාරණ ලෙස තම පියාගේ මුදලින් ලබා ගත හැකිය.

භයාන සහ දීමනා ලබාදීමේදී සමසමාජීය ලබා දීම ද දරුවන්ගේ අයිතින් ගෙන් එකකි. සමහර දරුවන්ට දයෙක් ලබා දී අනෙක් අයට අහිමි කිරීම නතර වීමට වේ. එසේ සිදු කිරීම අසුඛනිය සහ අසාධාරණය පෙන්වයි. අලලාහ් දවෙයාණෝ අසාධාරණ ලෙස කටයුතු කරන්නන්ට පිරිස නොකරයි. එමෙන් ම මෙය භයාන අහිමි වූ දරුවන් තුළ චිරසකය ඇති කරනු ඇත. ඔවුන් සහ භයාන ලැබූ දරුවන් අතර සතුරුකම් ඇති වීමටත්, සමහර විට අහිමි වූවන් සහ ඔවුන්ගේ දමොපියන් අතර සතුරුකම් ඇති වීමටත් හේතු වේ.

ඇතැම් අය තම දරුවන්ගෙන් කනෙකු නොකරගෙන දක්වන කල්පනාව සහ ආදරය නිසා තම දරුවන්ගෙන් කනෙකු අත් අයගෙන් වෙන්කර හඳුනා ගෙන ඔවුන්ට තෑගි හා දීමනා ලබා දෙයි. නමුත් ඔහුට මෙසේ වෙන් කිරීම සාධාරණ නොවේ, ඇප් උපස්ථානය සඳහා කුලියක් වශයෙන් යමක් ලබා දිය නොහැකි බැවින්. මන්ද ඔහු කරන ඇප් උපස්ථානයේ කුලිය අලලාහ් දවෙයාණෝ සතුය. එමෙන් ම ඇප් උපස්ථාන කරන දරුවාට අනෙකුත් දරුවන්ට වඩා වැඩි සැලකිලිමත් දමොපියන් ලබා දීම මඟින් ඔහු තුළ යම් ආඩම්බරයක් ඇති කරයි. තමන් විශේෂීයිය සහ හැඟීම ඔහු තුළ ඇති වේ. එමඟින් අනෙකුත් දරුවන් තුළ චිරසකය ඇති වී ඔවුන් අඛණ්ඩව අතිකරු වීමෙන් තීරන වීමට තුඩු දෙයි. එසේ ම, තත්වයන් වනෙස විය හැකි බැවින්, කිසිදු දරුවා අතිකරු දරුවකු විය හැක. අතිකරු දරුවා කිසිදු වනු ඇත. ඒ බව අපි නොදනිමු. හදවත් දවෙයන්ගේ අතේ ඇති නිසා, ඔහු කැමති පරිදි ඒවා හරවයි.

බුහාරි හා මුස්ලිම් හරිකට වල තුමාන් බිත් බසිර් වාර්තා කල බව මෙසේ සඳහන් වේ. තුමාන් බිත් බසිර්ගේ පියා වන බසිර් බිත් සඳ් තමාට සමාවකලෙයකු නිලිණ කළහ. ඒ බව තබී (සල්ලෙලාහු අලෙයිහි වසල්ලම්) තුමා දැනුම් දෙන ලදී. මෙලෙස ඔබ ඔබගේ සියලු දරුවන්ට ලබා දුන්නේ ද යනුවෙන් තබී (සල්ලෙලාහු අලෙයිහි වසල්ලම්) තුමා ඔහුගෙන් විමසීය. එවිට ඔහු "නැත" යනුවෙන් පිලිතුරු දුන්හ. එවිට තබී තබී තුමාණෝ එය නැවත ලබා ගන්න යනුවෙන් ඔහුට පිරිසිදු කළහ. තවත් වාර්තාවක "ඔබ අලලාහ්ට බිය වන්න. ඔබගේ දරුවන් අතර සුඛනියක් හැසිරවන්න" තවත් වාර්තාකට අනුව "මේ සඳහා තවත් කනෙකුට සාක්ෂියක් ලෙස ගන්න. මන්ද මම අසාධාරණය වනුවෙන් සාක්ෂි ලබා නොදෙමි" යනුවෙන් සඳහන් වේ. අල්ලාහ්ගේ දුකයාණෝ දරුවන් අතර සමසමාජීය නොහැසිරීම අසාධාරණයක් ලෙස හැඳින්වූ අතර අසුඛනිය, අසාධාරණය නතර කිරීම කල්පනා කරයි.

නමුත් ඔහු ඔවුන්ගෙන් කනෙකුට අවශ්ය දයෙක් ලබා දෙනවා නම්, අනෙකට එය අවශ්ය නොවන්නේ නම්, උදාහරණක් ලෙස එක් දරුවකුට ලිපි දරවිය, පිරිසිදුකම හෝ විවාහයක් අවශ්ය නම්, ඔහුට අවශ්ය දයේ ලබා දීමෙන් හානියක් නැත; මන්ද මෙය අවශ්යතාවයට වෙන් කරන නිසාවකි. මෙය ඔහු වනුවෙන් කරන වියදමකට සමාන වේ.

දරුවා ඇති දැඩි කිරීම සහ තවත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් එක් පියකු යහපත් අයුරින් කටයුතු කරන සෑම විටම, තම පියාට ගෞරව කිරීම සහ ඔහුගේ අයිතිවාසිකමට ගරු කිරීමේ භාග්ය දරුවාට ලැබේ. පියකු තමා දරුවාට කල යුතු දයේ නොසලකා හරින විට, එයට සුදුසු දඩුවම ඔහුට හිමි වේ. උදාහරණ ලෙස දරුවා ඔහුගේ වගකීම සුනුකම් පැහැර හරි. දරුවා ඔහුට අතිකරු වේ. එසේම ඔහුට ලැබෙන නිසි දඩුවමකි. ඔබ හැසිරෙන ආකාරයට ම ඔබත් සමඟ අන් අය හැසිරෙහි යනුවෙන් වියවහාරයේ ඇත.

*

ඥාති වර්ගයා කෙරෙහි යුතුකම්, වගකීම්

ඔබට ඥාතිත්වයෙන් නැඟි කියන ඥාතියකුට - උදාහරණ ලෙස සහෝදරයා, මාමා, නැන්දා, ඔවුන්ගේ දරුවන්, ඔබ හා සම්බන්ධ සෑම කනෙකුටම - ඔවුන්ගේ සම්පත්වය අනුව මෙම ඥාතිත්වයේ යුතුකම් ඇත. ﴿لِلَّاهِلِيْنَ لِأَقْرَبِيْنَ﴾ [26: 176] උත්තරිනර අලලාහ් මසෙමේ පිරිසිදු කර ඇත: "සම්ප ඥාතියාට ඔහුගේ උරුමය තුම දනු." සුරා අල ශූරා: 2636: ﴿لِلَّاهِلِيْنَ لِأَقْرَبِيْنَ﴾ [26: 176] තවද මසෙමේ පිරිසිදු කර ඇත: තවද තුමා අලලාහ්ට නැමඳුම් කරනු. තවද ඔහුට කිසිවක් ආදේශ නොතබනු. තවද දමො පියන් සමඟ උපකාරයලි ව කටයුතු කරනු. තවද ඥාති වූවන් සමඟ ද... උපකාරයලි ව කටයුතු කරනු." සුරා අන් නිසා 36 සෑම ඥාතියකුටම ඥාතිත්වයේ සම්පත්වය සහ අවශ්යතාවය අනුව කීර්තිය, ගෞරවික පිරිසිදු සහ මුලිය පිරිසිදු ලබා දීමෙන් තම ඥාතියකුට කල්පනාවෙන් සැලකිය යුතුය. පරිආච, මනස සහ සාමාන්ය බුද්ධිය නිරූපනය කරන්නේ ද මෙය යි.

සමඵ ඥාතිත්වස සමඟ බැඳි සිටින මනේ දිරිගන්වන ඒ කරෙහි උනන්දු කරවන බොහෝ හදිස පාඨ තිබේ. බුහාරි හා මුස්ලිම් ඊර්තප වල අබු හුරයිරා (රලියලොහු අන්හු) තුමා විසින් තබ (සලලෙලොහු අලයෙහි වසලෙම) තුමාණන් වදාල බවට මසෙයෝ වාර්තා වේ: සැබැවින් ම අලොන් සියලු මැවිම මවා ඉන් අවසන් වූ පසු ඥාතිත්වස නැගිට"මාගේ මගේ කිරියාව ඔබගේ වරසකයෙන් සරණ පතන කතෙහෙගමේ කිරියාවකි" යනුවෙන් පැවසීය. එවිට අලොන්"ඔබ සමඟ බැඳි සිටින අය සමඟ මා බැඳි සිටිමින් ඔබ සමඟ වරසක ව සිටින්නන් සමඟ මා වරසක වි සිටිමින් ඔබ පිරිය කරන්නෝ ද? යනුවෙන් විමසීය. එවිට ඒ ඥාතිත්වස" සැබැවින් ම මා එය පිරිය කරමි" යනුවෙන් පැවසීය. එවිට අලොන්" එය ඔබ වනුවනේ" යනුවෙන් පැවසීය. පසුව තබ (සලලෙලොහු අලයෙහි වසලෙම) තුමාණෝ මසෙයෝ පැවසූහ: ඔබ කැමති නම් මගේ අලුර ආන් පාඨය කියවන්න "නුඹලොට (සුද්ධය) පිටුපැමට බලය දෙනු ලැබුවේ නම්, මහපොළොවේ නුඹලා කලහකම් සිදු කොට නුඹලාගේ ඥාති සම්බන්ධකම් බිඳ හලෙන්නට නැති කරන්නහු ද? අලොන් ගාප කලවුන් ඔවුහුමය. එවිට ඔහු ඔවුනට බිහිරිතාවය ඇති කලේය. තවද ඔවුන්ගේ දෘෂ්ටිය අන්ධතාවයට පත් කලේය." සුරා මුහමමද 22-23තව ද තබ (සලලෙලොහු අලයෙහි වසලෙම) තුමාණන් මසෙයෝ පැවසූහ: "කවරකු අලොන් පිලිබඳ හා මනු ලොව පිලිබඳ විශ්වාස කරන්නෝ ද ඔහු ඥාතින් සමඟ බැඳි සිටින්නා!"

බොහෝ අය මගේ යුතුකම් වගකිම විපයෙහි නොසැලකිලිමත් වි එහි අන්තයටම ගොස් ඇත. ඔවුන්ගෙන් අතැමුන් තම ඥාතින් මුදලින්වත්, කිරිනාමයෙන්වත්, වර්තයෙන්වත් කිසි ලසෙකින්වත් නොහඳුනන බව ඔබට දැක ගන්නට පුලුවනි. ඔවුන් නොදැක, ඔවුන් බැලීමට දින මාස ගවේ යයි. නැගිහක් දි ඔවුන්ට ආරාධනා කිරීම හෝ ඔවුන්ගේ අවශ්‍යතාවයක් හෝ අහිඟකමක් වනුවෙන් නොපෙනී සිටී. ඒ වනුවට, ඔවුහු ඔවුන්ට වචනයෙන් හෝ කිරියාවෙන්ව එසෙයින් නැතිනම් ඒ දෘෂ්ටම ඔවුනට අපහාස කරයි. දුර ඥාතින් සමඟ බැඳි සිටි කාලය ගවෙන නමුත් කිටු ඥාතින් සමඟ වරසක වේ.

තම ඥාතින් තමන් සමඟ බැඳි කටයුතු කරන්නෝ නම් ඔවුන් සමඟ බැඳි සිටි ඔවුන් වරසක වූයේ නම් වරසක වන අය ද මිනිසුන් අතර සිටිති. මසෙ ඇත්ත වගයෙන්ම ඥාති සම්බන්ධතාවය ගොඩනැගිලි ගනෙ පිටින් වන පුද්ගලයෙකු නොවේ. නමුත් ඔහු යහපතට යහපත පිරිඋපකාරයක් වගයෙන් ලබා දෙන අයකු මෙන් ම ඥාති හා ඥාති නොවන අය සමඟ එක සමාන අයුරින් කටයුතු කරනු අයකු වේ. මන් ද ඥාතියකු සමඟ දයෙක් බලාපොරොත්තු වි කටයුතු කල නොහැකි ය. සැබෑ ලසෙ ඥාති සම්බන්ධතා ගොඩනැගිලිනා අලොන් වනුවෙන් පමණක් ඒ දගේ සිදු කරයි. ඒ ඥාතියා වරසක වූව ද නො වූව ද ඔහු ඒ පිලිබඳ සැලකිලිමත් නො වයේ. ඒ පිලිබඳ තබ (සලලෙලොහු අලයෙහි වසලෙම) තුමා පැවසූ බව අමර් බින් අල ආස් (රලියලොහු අන්හු) තුමා වා ර් තා කල තබ වදනක් බුහාරි ඊර්තපයෙහි මසෙයෝ සඳහන් වේ: "පිරිඋපකාරය සිදු කරන්නකු ඥාති සම්බන්ධතා ගොඩනැගිලිනෙකු නොවේ. සැබැවින් ම ඥාති සම්බන්ධතා ගොඩනැගිලිනා වනාහි ඒ සම්බන්ධතාව වරසක වූ පසුවත් එකට එකතු වි කටයුතු කරන්නා වේ" අල්ලාහ්ගේ දුකයාණනි! මට නැදැයෝ සිටිති. මම ඔවුන් සමග සම්බන්ධකම් පවත්වමි. නමුත් ඔවුන් මා කපා හරිති. මම ඔවුන් සමග උපකාරශීලිව කටයුතු කරමි. නමුත් ඔවුන් මට නපුරුකම් කරති. ඔවුන් ගැන මම ඉවසමි. නමුත් ඔවුන් මා සමග අඳාන ලසෙ කටයුතු කරති. යැයි පැවසීය. එවිට එතුමා "ඔබ කියන දෑ පරිදි වන්නෙහි නම් එය ඔවුනට උණු අලු කන්නට දන්නාක් මනේ. තවද ඔබ එසෙයින් කිරියා කරමින් සිටින තාක්කල අලොන්ගෙන් වූ උදව්කරුවකු ඔබ සමග සිටින්නෝමය." යැයි තබ (සලලෙලොහු අලයෙහි වසලෙම) තුමා වදාලහ. මසෙ මුස්ලිම් විසින් වාර් තා කරන ලදි.

ඥාති සබඳතාවලින් ඔහුට කිසිදු පිරයෝජනයක් ඔහු නොදුටුව ද, එසෙයින් කටයුතු කරන්නාට මලොව හා පරලොව අලොන් උපකාර කරනු ඇත. ඔහුට දයාව පනේවයි, ඔහුට සියලු දේවලි පහසු කර, සියලු කරදරවලින් ඔහුය නිදහස් කරයි. එසෙයින් ම ඥාති සම්බන්ධතා ගොඩනැගිලිමෙන් පවුලේ බැඳිමවල සම්පත්වයක් ඇති වේ. එමනේ ම එකිනකො අතර ආදරය සනෙහෙස වර් ධනය වේ. යම් විපත්තියක් සිදු වූ විට එකිනකො උපකාර කිරීමට උත්සුක වි සනුට හා පිරිතිය ඒ නැදැයන් අතර වයාප්ත වේ. එය නොදින්න දන්නා සහ අන්දුකු කරුණකි. වරසකයක් ඇති වූ විට සහ වනේ වූ විට මම සියලු පිරිඋපහ නොලැබී යයි.

*

සයවනේ වගකිම: අබුසැමි වගකිම යුතුකම්

විවාහයක් මඟින් වැදගත් බලපෑම සහ විශාල අවශ්‍යතා රාශියක් ගොඩනැගේ. එය ස්වාමිපුරුෂයා සහ ඔහුගේ හාර් යාව අතර බැඳිමක් වන අතර, ඔවුන් එකිනකො තමන් අතර වූ හොඳික, සමාජ, සහ මුල්ය වගකිම යුතුකම් පිලිබඳ වගවිම අතිවාර් ය වේ.

අබුසැමියන් තමන් එකිනකො අතර කරුණාවෙන් කටයුතු කල යුතු අතර, අකමැත්තෙන් හෝ කල දැමීමෙන් නොරව, ඉවසීමෙන් සහ පහසුවෙන් තමන්ගේ වගකිම, යුතුකම් ඉෂ්ඨ කල යුතුයි. 4:19 [النساء] {وَأُولَئِكَ يَتْلُونَ آيَاتِ اللَّهِ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَيَحْكُمُونَ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ سَبِّحْ لِلْحَمْدِ لِلَّهِ أَكْبَرُ مَا حَقَّتْ عَلَيْهِمْ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ} 19:1-3, තව ද උර්තපයේ අලොන් මසෙයෝ පවසා ඇත: "...ඔවුන් මහ යහ අයුරින් කටයුතු කිරීම පැවරෙනවාක් මෙන්ම මොවුන් මහ ද පැවරෙනු ඇත. නමුත් ඔවුනට වඩා පිරිමිනට නිලයක් ඇත." සුරා අල බකරා 228වමනේ ම කාන්තාවක් තම ස්වාමිපුරුෂයා වනුවෙන් කල යුතු දේ කල යුතුය. සෑම අබුසැමියකුම අනකො වනුවෙන් කල යුතු දේ නිවැරදි අයුරින් ඉටු කරන විට, ඔවුන්ගේ පිවිතය සනුටින් පවතිනු ඇත, ඔවුන් අතර වූ සම්බන්ධතාවය ශක්තිමත් ව පවතිනු ඇත. එය එසෙයින් සිදු නොවූයේ නම්, අසමය හා ගැටුම ඇති වි සැමගේ පිවිතය කඩාකප්පල වි යනු ඇත.

බොහෝ අලුර ආන් හා හදිස පාඨවල ස්ථරයගේ රුකවරණය සහ ඇගේ තත්වය පිලිබඳ සැලකිලි පිලිබඳ උපදේශන පැමිණ ඇත. එය පරිපූර්ණ තත්වයට ගනෙ ඒම කල නොහැකිකිකි. අලොන්ගේ දුකයාණෝ මසෙයෝ පැවසූහ. "කාන්තාවක් සම්බන්ධ ව (ඔවුන්ට යහපත් සැලකිලි දක්වන ලසෙ) මගේ උපදේස අනුගමනය කරනු මැනව. ගැහැනිය ඉල ඇටයෙන් නිර් මාණය වි ඇති අතර, ඉල ඇටයේ වකර කොටස ඉහලින් ඇත. ඔබ එය කලින් කිරීමට

උත්සාහ කළහොත් එය කැඩී යයි, ඔබ එය අත්හැරියහොත් එය වච්චා ලෙස පවතිනු ඇත. එබැවින් කාන්තාවන් සම්බන්ධ ව (ඔවුන්ට යහපත් සැලකිලි දක්වන ලෙස) මගේ උපදෙස් අනුගමනය කරනු මැනව්" නවත් වාර්තාවක "ගැහැනිය ඉළ ඇටයෙන් නිර් මාණය වී ඇත. ඇය ඔබට නිවැරදි ආකාරයෙන් කලින් නොවනු ඇත. ඔබ ඇයව හුණි විදිනවා නම්, ඇය වච්චා ව සිටියදී ඔබ ඇයව හුණි විදිනු. ඔබ ඇයව කලින් කිරීමට ගියහොත්, ඔබ ඇයව බිඳ දමනු ඇත, ඒ බිඳ දැමීම වනාහි ඇයගේ දික්කසාදය වේ." යනුවෙන් සඳහන් වේ. නබී (සලලේලාහු අලයෙහි වසලේම) නුමාණගේ මසෙගේ පැවැසුහ: "මුංමිත්වරයකේ නවත් මුංමිත්වරයකුට -ඇගේ සදාචාරය නිසා ඔහු ඇයට- වමේර නො කරන්න. මන්ද, ඇයගේ එක් ගුණාංගයක් ඔහු අපිරිය කළ හැකි නමුත් ඇයගේ නවත් ගුණාංගයක් ඔහුට තාප්තිය ලබා දිය හැක." (ලා යුර්රිහු) යන අරාබි වචනෙහි අර්ථය: වමේර නොකරන්න යන්න වේ. මෙම හදිස හි: නබී සලලේලාහු අලයෙහි වසලේම නුමාණගේ පිරිමියකු කාන්තාවකට සැලකිය යුත්තේ කසෙගේදී? යන්න පිළිබඳ තම සමාජයට උපදෙස් දුන්න. තවද ඔහු ඇයගෙන් ගත හැකි දේ ගත යුතුය. මන්තියාද යන් එය නිර් මාණය වූ ස්වභාවය ම එයයි. පරිපූර්ණ තත්වයකින් ඇය සිටිය නො හැකි ය. ඇය නුළු යම් වච්චා වච්චා තිබේනම් ම ය. ඇය නිර් මාණය වූ ස්වභාවයෙන් හැර මිනිසකුට ඇය ව හුණි විදීමට නො හැකි ය.

පුද්ගලයකු කාන්තාවක නුළු ඇති ගුණධර්ම හා නිවැරදි සංසන්දනය කළ යුතුය. ඔහු ඇයගේ එක් ලක්ෂණයකට අකමැති නම්, ඔහු ඇය නුළු සැලකීමට පත්වන දවෙන වර්තය සමඟ එය සංසන්දනය කළ යුතුය. තව ද ඇය දෙස නොසිතුවොත් සහ වමේරයෙන් නොබැලිය යුතු බව මම නබී වදන් අපට උගන්වයි.

බොහෝ ස්වාමිපුරුෂයන් තම හාර් යාවනගේ පරිපූර්ණ තත්වයක් අපෝකෂා කරති. මසෙ විය නොහැකි කුරුණක් වන අතර, එමගින් ඔවුන් මානසික අවපීඩනයට වැටී තම හාර් යාවන හුණි විදීමට හා සනුටු වීමට ඔවුනට නො හැකි වේ. අල්ලාහ්ගේ දුගතාණන් පැවසූ පරිදි මසෙ දික්කසාද වීමට නොහැකි වන්නට ඇත. "ඔබ ඇයව කලින් කිරීමට ගියහොත්, ඔබ ඇයව බිඳ දමනු ඇත, ඒ බිඳ දැමීම වනාහි ඇයගේ දික්කසාදය වේ". එබැවින් ස්වාමිපුරුෂයා ලිහිලි විය යුතුය. ආගම නො ගෞරවය උල්ලංඝනය නොකරන්නේ නම් බිරිද කරන සෑම දෙයකම නොසලකා හැරිය යුතුය.

තම ස්වාමිපුරුෂයා කෙරෙහි බිරිදට ඇති අයිතිවාසිකම අතර ආහාර පාන, ඇඳුම් පැළඳීම, නිවාස සහ ඊට අදාළ උපාංග ඇතුළුව සියලු දෑ ඇය වනුටෙහි සැපයීමට ඔහු කටයුතු කළ යුතුයි. මන්ද සර් ව බලධාරී දෙවියන් මසෙගේ පවසන බැවිනි. {233: البقرة} {فَلْيُؤْتُوا أَهْلَهُنَّ مِمَّا رَزَقْنَاهُنَّ حِثًّا وَلا يُسْرِفُوا فِيهَا إِنَّهُنَّ لا يُحِبْنَ السَّرْفَ} "ඔවුන්ගේ පෝෂණය ද ඔවුන්ගේ වස්තූන් ද යන අයුරින් පිරිනැමීම දුටුවා සනු අයගේ වගකීම ය..." සූරා අළු බකරා 233 "ඔවුන්ගේ පෝෂණය හා ඔවුන්ගේ වස්තූන් දැහැම ලෙස ඔවුනට පිරිනැමීම නුඹලා වන පැවරී ඇති වගකීමකි." යැයි නබී (සලලේලාහු අලයෙහි වසලේම) නුමාණන් පැවසූහ. අපගේ කතෙකුගේ බිරිදට ඔහු කෙරෙහි ඇති අයිතිය කුමක්ද? යනුවෙන් නබිනුමාගේ විමසන ලදී; ඔබ අනුගව කරන්නේ නම් ඇයට ද අනුගව කිරීමට සැලැස්වීමයි. ඔබ අදින්නේ නම් -නො උපයන්නේ නම්- ඇයට ද අදින්නට සැලැස්වීමයි. ඔබ මුහුණට පහර නො දෙනු, පිළිකුල නො කරනු, නිවසේ හැර ඇයව දුරස් නො කරනු, ඉමාම අඩු දාවුද එය වාර්තා කර ඇත.

ස්වාමිපුරුෂයා කෙරෙහි හාර් යාවට ඇති යුතුකම අතර: ඔහුට දවෙන බිරිදක් සිටි නම්, ඔහු ඇය සහ ඔහුගේ දවෙන බිරිද සමඟ සාධාරණ ව කටයුතු කළ යුතුයි. වියදම කිරීම, නිවාස, රාත්රිය ගත කිරීම සහ ඔහුට සාධාරණ විය හැකි සෑම දෙයකදීම ඔවුන් අතර සාධාරණ විය යුතුය. ඔවුන්ගේ එක් අයකු වන නැඹුරු වීම විශාල පාපයකි. "කවරකුට බිරියන් දෙදෙනෙකු වී ඔහු ඔවුන් දෙදෙනාගේ එකියක වන නැඹුරු වූයේ ද ඔහු මෙවුන් කෙරෙහි නැගිටුවනු ලබන දිනයේ ඔහුගේ එක් පාපයක් ඇලවූ තත්වයට පැමිණෙනු ඇත." යනුවෙන් නබී (සලලේලාහු අලයෙහි වසලේම) නුමාණන් පැවසූහ. ආදිරිය සහ මනසේ තාප්තිය වැනි, ඔහුට සාධාරණ ලෙස කටයුතු කිරීමට නො හැකි දේ සම්බන්ධයෙන්: මසෙ ඔහුගේ හැකියාවෙන් ඔබට ගිය කුරුණක් නිසා එහි පාපයක් නොමැත. {النساء} {وَلَا تُؤْتُوا السُّفَهَاةَ مِنْ مَالِكُمْ وَلا يُؤْتُوا السُّفَهَاةَ مِنْ مَالِكُمْ وَلا تُؤْتُوا السُّفَهَاةَ مِنْ مَالِكُمْ وَلا تُؤْتُوا السُّفَهَاةَ مِنْ مَالِكُمْ} "අභ්‍යන්තර අලෙවි මසෙගේ පිරිකාග කරයි: "තවද නුඹලා ආශා කළ ද, බිරියන් අතර සාධාරණ ව කටයුතු කිරීමට නුඹලා ශක්තිය නොදරන්නෙහිමයි." සූරා අන් නිසා: 129 (සලලේලාහු අලයෙහි වසලේම) නුමාණගේ තම හාර් යාවත් අතර සුකිතිසහගත ලෙස දින වලින් කරනු ඇත. තවද මසෙගේ පවසනු ඇත: "අභ්‍යන්තර අලෙවි මසෙ මා සනු අයුරින් වූ වචන කිරීමකි. ඔබ සනු වූ මා සනු නොවූ දෑ පිළිබඳ මට දොස් නොකියනු"

නමුත් ඔහු කැමති නම් දෙදෙනාගේ කතෙකුගේ කැමැත්ත ඇතිව ඉන් එක් කතෙකු සමඟ රාත්රිය ගත කිරීම පිරිහිනසක් නැත. සවදා (රළුසලලාහු අන්හා) නුමිය ඇගේ දවස ආඉෂා (රළුසලලාහු අන්හා) නුමියට හිඳින කළ විට ආඉෂා නුමියට ඇගේ දවස හා සවදානුමියගේ දවස නබී නුමාණන් බදා දුන්න. නබිනුමාගේ මිය ගිය පුත්‍රයාගේ රෝගාබාධයේදී, "තට මම කොහේද?" මම තට කොහේද?" යනුවෙන් විමසා සිටියහ. පුත්‍රයාගේ හාර් යාවත් පුත්‍රයාට කැමති ඕනෑම තැනක සිටීමට අවසර දුන් විට පුත්‍රයා මිය යන නුරුම ආඉෂා (රළුසලලාහු අන්හා) නුමියගේ නිවසේ ම සිටියහ.

හාර් යාව කෙරෙහි ස්වාමිපුරුෂයාගේ යුතුකම වගකීම සම්බන්ධයෙන් ගත් කල, ඒවා ඔහු කෙරෙහි ඇයට ඇති යුතුකමවලට වඩා විශාල ය. මන්ද සර් ව බලධාරී දෙවියන් මසෙගේ පවසන බැවිනි. {البقرة} {228:} {فَلْيُؤْتُوا أَهْلَهُنَّ مِمَّا رَزَقْنَاهُنَّ حِثًّا وَلا يُسْرِفُوا فِيهَا إِنَّهُنَّ لا يُحِبْنَ السَّرْفَ} "තව ද උත්තර අලෙවි මසෙගේ පවසා ඇත: "...ඔවුන් මත යන අයුරින් කටයුතු කිරීම පැවරෙනවාක් මෙන් ම නොවූහි මත ද පැවරෙනු ඇත. නමුත් ඔවුනට වඩා පිරිමිනට නිලයක් ඇත." සූරා අළු බකරා 228 පුරුෂයා ස්ත්රියගේ හාරකුරුස, සර් ව බලධාරී දෙවියන් පැවසූ පරිදි ඔහු ඇගේ අවශ්‍යතා බලාගනී, ඇයව හික්මවයි, ඇයව මනෙසෙවයි. {النساء} {34:} {الرَّجُلُ لِرَأْسِ أَهْلِهِ رَءِيسٌ مِمَّا رَزَقْنَاهُ يُحِبُّ السَّرْفَ} "පුරුෂයන් කාන්තාවන් මත වූ පාලකයෝයි. නොහැකිව අලෙවි ඔවුන්ගේ ඇතැමෙකු ඇතැමෙකුට වඩා උසස් කර ඇති බැවින් ද ඔවුන්ගේ ධනයෙන් ඔවුන් වියදම කරන බැවින් ද වේ. " සූරා අන් නිසා 34

තම හාර් යාව කෙරෙහි ස්වාමිපුරුෂයාගේ යුතුකම වගකීම අතර, ඇය දවසින්ට අතිකුරු වන කුරුණු හැර ස්වාමිපුරුෂයාගේ අණපනත්වලට කිකුරු වීම, ඔහුගේ රහස් සහ ඔහුගේ මුදල් ආරක්ෂා කිරීම ද එකකි. "කියියම"

කතෙකුට හතෝ සුද්ද කරන මනේ කිසිවකුට මම නියෝග කර ඇත්තේ නම, බිරිය, තම සාමාන්‍ය සුද්ද කරන මනේ මම නියෝග කර ඇත්තෙමි." යැයි නබි (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) තුමාණෝ පැවසූහ. "සවාමිපුරුෂයෙකේ තම බිරිඳ නිදහසට කැඳවා ඇයි (ඔහුට) පිටුපා, පසුව ඔහු ඇයි කෙරෙහි කෝපයෙන් රාත්රිය ගත කළේ නම, මලාභාවයට අලුයම උදාවන තෙක් ඇයිට ගාප කරනු ඇත" යැයි නබි (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) තුමාණෝ පැවසූහ.

තම භාර්යාව කෙරෙහි සවාමිපුරුෂයාගේ යුතුකම් වගකීම අතර, සවරේවිභාවෙන් කරන නමසකාරයක් වුව ද සවාමිපුරුෂයාගේ සම්පූර්ණ වන්දනය නැති වන කිරියාවන් නතො කර සිටීම ද වරේ. මන් ද නබි (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) තුමාණෝ මසෙයෝ පටසා ඇත්තාහා: "තම සවාමිපුරුෂයා (නිවසයෝ) සිටිනා විට ඔහුගේ අවසරයකින් නතොරව බිරිඳකට උපවාසයෝ යදීමට අනුමැතිය නැත. ඔහුගේ අවසරයකින් නතොරව නිවසට කිසිවකුට පැමිණීමට ද අවසර ලබා දෙනතෝ නැත."

"සවාමිපුරුෂයා තම බිරිඳ සමඟ තෘප්තිමත් වීම ඇයි සවර ගයට ඇතුළු වීමට එක් හතේතුවක්" බව අලලාහ්ගේ දුතයාණෝ (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) පරකාශ කළහ. සැබැවින්ම අලලාහ්ගේ දුතයාණන් (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) පරකාශ කළ බව උමුමු සලමා (රලියලේලානු අන්තා) තුමය විසින් මසෙයෝ වාර් තා කරන ලදී. -මෙම වාර් තාව තිරි මිදි හර්තවයෙහි සඳහන් වරේ- "කවිර හතෝ කාන්තාවක් මස යන විට ඇගේ සවාමිපුරුෂයා ඇයි ගැන සැහිමකට පත්ව සිටියේ නම ඇයි සවර ගයට ඇතුළු වරේ."

*

හත්වන යුතුකම: පාලකයින් හා යටත්වැසියන්ගේ යුතුකම් වගකීම

පාලකයින්: යනු මුස්ලිම්වරුන්ගේ කටයුතු භාරව සිටින අයයි. පාලනය පොදු වුවත්, - එනම් රාජ්‍යයේ උත්තරීතර පරධානියා වැනි- වශයේම වුවත්, -නිශ්චිත පරිපාලනයක පරධානියා හතෝ නිශ්චිත කාර්යයක් වැනි- මෝ සියලුන්ට ම ඔවුන්ගේ යටත්වැසියන් සම්බන්ධයෙන් සම්පූර්ණ කළ යුතු යුතුකම් ඇති අතර, ඔවුන්ගේ යටත්වැසියන්ට ද ඔවුන් කෙරෙහි යුතුකම් ඇත.

පාලකයන් කෙරෙහි යටත්වැසියන්ගේ යුතුකම් වනාහි: යටත්වැසියන්ට උපදෙස් දීමෙන් සහ මලෙතොව හා පරලොව යහපත සහතික කරන නිවැරදි මාවතෝ ඔවුන් ගමන් කරවීම සහ දවෙයන් වනන්සෝ ඔවුන් වනෙ ලබා දී ඇති සහ ඔවුන් කිරීමට බැඳී සිටින විශ්වාසය ඉටු කිරීම. මෙය දවෙයන්ගේ දුතයාණන්ගේ මාර් ගය වන විශ්වාස කළවුන්ගේ මාර් ගය අනුගමනය කිරීමෙන් පමණක් සිදු වරේ. එය ඔවුන්ට, ඔවුන්ගේ යටත්වැසියන්ට සහ ඔවුන්ගේ පාලනය යටතේ සිටින අයට සනුටක් ගනෙ දනෙ අතර, යටත්වැසියන් තම පාලකයින් ගැන සැහිමකට පත්වීම, ඔවුන් සමඟ බැඳී සිටීම, ඔවුන්ගේ අණට යටත් වීම සහ ඔවුන් භාර දනෙ දෝ කෙරෙහි විශ්වාසවන්තභාවය පවත්වා ගැනීම වඩාත් ඵලදායී දෙයකි. මන්තියාදයන් දවෙයන්ට හය වන්තාට මිනිසුන් හය වනු ඇත. දවෙයන්ව සනුටු කරන තැනැත්තාට දවෙයන් මිනිසුන්ගේ සහයෝගයෙන් ඔහුට ප්‍රමාරණවත් කරවා ඔවුන් ඔහුගේ තෘප්තිමත් කරනු ඇත. හදවත් දවෙයන්ගේ අතහි ඇති සිසා, ඔහු කැමති පරිදි ඒවා හරවයි.

යටත්වැසියන් කෙරෙහි පාලකයන්ගේ අයිතිවාසිකම්, වගකීම සම්බන්ධයෙන් ගත් කල, ඒවා නම: පුද්ගලයකු හැසිරවීමට භාර ගන්නා කාරණාවලදී ඔවුන්ට උපදෙස් දීම, ඔවුන් නතොසැලකිලිමත් නම ඔවුන්ට මනක් කිරීම, ඔවුන් සන්යයෙන් බැහැර වුවහතොත් ඔවුන් වනෙවනේ යාවසදා කිරීම සහ දවෙයන්ට අකිකුරු වන කාරණාවලදී ඔවුන්ට අවනත නතොවී ඒ හැර වනෙත් කාරණාවල ඔවුන්ගේ අණට කිකුරු වීම. මන්තියාද යන්, ශක්තිය හා පිලිවලෙ එහි වන අතර, ඔවුන්ට අකිකුරු වීම සහ විරුද්ධ වීම මඟින්, අවුළ සහගත තන්තවයන් හා දුෂණය පැතිරී යනු ඇත. මෝ හතේතුව නියා දවේදාණෝ ඔහුට කිකුරු වීමටත් ඔහුගේ දුතයාට සහ පාලකයින්ට කිකුරු වීමටත් අණ කලෝය. **قَالَ تَعَالَى: ﴿لَا يَأْتِيَنَّكَ مِنَ الْإِسْلَامِ تَمَكُّمٌ وَلَا غِلْمٌ كِغْلَمِ الْيَهُودِ﴾** උත්තරීතර අලලාහ් මසෙයෝ පරකාශ කර ඇත: "විශ්වාස කළවුන්! තුඹලා අලලාහ්ට අවනත වනු. එමනේම රසුල්වරයාට ද තුඹලා අතර කටයුතු භාර උදවයට ද අවනත වනු." සුරා අන් නියා: 59 නබි (සලලේලානු අලයෙහි වසලේම) තුමා මසෙයෝ වදාලහ: "මුස්ලිම් පුද්ගලයකු හට පාපකාරී කටයුත්තක් අණ කරනු ලැබුවහතොත් මිය තමන් පිරිය කරන මනේම පිලිකුළු කරන දැහි සවන් දීමත් අවනත වීමත් අතිවාර්ය ය වන්තෝය. පාපකාරී කටයුත්තක් අණ කරනු ලැබූ විටකෙ සවන් දීමට හතෝ අවනත වීමට හතෝ අවහිය වන්තෝ නැත."

අබ්දුලලාහ් ඉබ්නු අමර් (රලියලේලානු අන්තා) තුමා විසින් මසෙයෝ වාර් තා කරන ලදී. "අපි නබිතුමා සමඟ ගමනක නිරත ව සිටියමු. අපි සවානයකට ගතොඩි වුවමු. එවිට "අසසලානු ජාමිආ" සලාතය ඉටු කිරීමට යන්තමු යනුවෙන් නබිතුමාගේ ඇරයුම් කුරු ඇරයුම් කලෝය. අපි නබි තුමා වනෙ රුසුවයමු. එවිට නබිතුමා මසෙයෝ පැවසූහ: එවිට එතුමා: "මට පරෙ සිටි සැම නබිවරයෙකේම තම අනුගාමිකයන්ට යහපතක් වන බව හඳුනන දැ වනෙ ඔවුන්ට මඟ පෙන්වීමටත්, ඔවුන්ට අයහපතක් වන බව හඳුනන දැ ගැන ඔවුන්ට අනනුරු ඇඟවීමටත් මිය වනෙත් කුරුණකට බැඳී සිටියේ නැත. සැබැවින්ම තුඹලාගේ මෝ සමුහයා වනාහි, එහි පැවැත්මේ මුළු අවධිය ආරෝග්ග්ග්මත් කලෝය. නමුත් එහි පැවැත්මේ අවසන් අවධියේ පරිකපාවන් සහ තුඹලා පිලිකුළු කරන කුරුණු සිදු වනු ඇත. එම පරිකපණ එකින් එක සිතින්ව පැමිණෙනු ඇත. එම අප් බුධිය පැමිණ විට, දෝවත්වය විශ්වාස කරන්නා: 'මෙය මාගේ විනාශය ගනෙ දනේතක්' යැයි පටසනු ඇත. එහයෙහි කවරකු නිරයනේ ඉවත් කරනු ලැබ සවර ගයට පිවිසීමට පිරිය කලෝ ද ඔහු අලලාහ් හා අවසන් දිනය විශ්වාස කරමින් සිටින තන්තවයෝ ඔහුගේ මරණය ඔහුට පැමිණීම පිරිය කළ යුතු වරේ. ඔහු වනෙ දනෙ ලැබීමට ඔහු පිරිය කරන දැ ජනයා වනෙ ද ගනෙ ආ යුතු වරේ. කවරකු නායකයකුට පන්සපාතිව දිවුරුම් දී අතට අත දී තම හදවතනෝ සාරය ද (අවංකභාවය) ඔහුට පිරිනැමුවෝද ඔහු තමන්ට හැකි පමණක් ඔහුට අවනත විය යුතුය. වනෙත් කිසිවකු හතෝ ඔහු සමග ගැටුම ඇති කිරීමට පැමිණියේ නම එම පිටසතරයාගේ හිය තුඹලා ගසා දමනු." මෙය මුස්ලිම් විසින් වාර් තා කර ඇත. වරක් පුද්ගලයකු අතෝ අලලාහ්ගේ නබිවරයා! නායකයෝ අපට පරහේව නැති සිට ඔවුන්ගේ අයිතිය අපගේ ඉලලා සිටියද අපගේ අයිතිය ඔවුන් වලක්වන්නෝ නම ඔබ අපට අණ කර සිටින්නෝ කුමක්දැයි ඔබ සිතන්නෙහි ද? එවිට එතුමා එය නතොසැලකි ගැරියහ. පසුව නැවතත් එතුමාගේ වීමසුවරේය. එවිට අලලාහ්ගේ දුතයාණෝ මසෙයෝ

පවසා සිටියහ. “නුඹලා ඔවුනට ඇහුන්කන් දෙන. ඔවුනට අවනත වන්න. සැබැවින්ම ඔවුන් මත පවරනු ලැබූ දෑ ඔවුන් මත (පැවරුණු වගකීම)ය. නුඹලා මත පවරනු ලැබූ දෑ නුඹලා මත (පැවරුණු වගකීම)ය.”

යටත්වැසියන් කෙරෙහි පාලකයන්ගේ යුතුකම් වගකීම් අතර: ඔවුන්ගේ ගාරකරුවන්ට ඔවුන්ගේ කාර්යයන් සඳහා සහය වීම, ඔවුන්ට පවරා ඇති අණ කිරීමකට කිරීමට ඔවුන්ට උපකාර කිරීම සහ සෑම කෙනෙකුම සමාජයේ තම කාර්ය ගාරය සහ වගකීම දන්වා දීම, එමඟින් සියලු දේ අවශ්ය පරිදි සිදු වේ. පාලකයන්ට යටත්වැසියන් තම වගකීම් ඉටු කිරීමට උදව් නොකළහොත් ඒවා අපේක්ෂිත ආකාරයෙන් ඉටු නොවේ.

*

අවනත වගකීම: අසල්වැසියන්ගේ වගකීම් යුතුකම්

අසල්වැසියා යනු ඔබගේ නිවසට සමීපව සිටින අය වේ. ඔවුන් කෙරෙහි ඔබට විශාල අයිතියක් ඇත. ඔහු පළපෙනෙහි ඔබට සමීප නම් සහ ඔහු මුස්ලිම් නම්, ඔහුට යුතුකම් තුනක් ඇත: අසල්වැසි යුතුකම, ඥාතිත්වයේ යුතුකම සහ ඉස්ලාමයේ යුතුකම. ඔහු මුස්ලිම්වරයෙකු නම් සහ පරම්පරාවේ ඥාතියකු නොවේ නම්, ඔහුට යුතුකම් දෙකක් ඇත: ඒවා නම්: අසල්වැසි යුතුකම සහ ඉස්ලාමයේ යුතුකම වේ. එසේම, ඔහු ඥාතියකු නම් සහ මුස්ලිම්වරයෙකු නොවේ නම්, ඔහුට යුතුකම් දෙකක් ඇත. ඒවා නම් අසල්වැසි යුතුකම සහ ඥාතිත්වයේ යුතුකම වේ. ඔහු ඥාතිත්වයෙන් දුරස් නම් සහ මුස්ලිම් නොවේ නම්, ඔහුට එක් යුතුකමක් ඇත: එය අසල්වැසි යුතුකමයි.

“තවද නුඹලා අලෝභනීය නොවෙත. තවද ඔහුට කිසිවක් ආදේශ නොකරනු. තවද දමොපියන් සමඟ උපකාරශීලී ව කටයුතු කරනු. තවද ඥාති අයවලින්, අනාථයින්, දුගියන්, ඥාති අසල්වැසියා, (ඥාති නොවන) අසල්වැසියා, අසලින් සිටින සගයා, මගියා හා නුඹලාගේ දකුණින් සනු කර ගත් අය (ඔබලා යටතේ සිටින වහලුන්) සමඟ ද උපකාරශීලී ව කටයුතු කරනු.” සූරා අන්-නිසා: 36 “මගේ උරුමකරයන් බවට අසල් වැසියන් පත් විය හැකි යැයි මා සිතන තරමට පිරිසිදු (අලඟේ) ඔවුන් පිළිබඳ ව මට උපදෙස් දුන්නේය.” යැයි නබි (සලලේලාහු අලයෙහි වසලීම) තුමා ප්රකාශ කළහ. මුලාහ්රය බුහාරි හා මුස්ලිම්.

අසල්වැසියෙකුට තම අසල්වැසියා කෙරෙහි ඇති යුතුකම අතර මුදලින්, ගෞරවයෙන් සහ ප්රතිලාභයකින් ඔහුට හැකි පමණින් යහපත කිරීමට කැපවීමක් වීම ද වේ. නබි (සලලේලාහු අලයෙහි වසලීම) තුමාණන් මසෙගේ පැවසූහ: “අලෝභනී අබියස අසල්වැසිගෙන් ඉතා ඉරිමා වන්නේ ඔවුන්ගෙන් තම අසල්වැසියාට ඉරිමා වූ අය වේ. “තව ද මසෙගේ පැවසූහ: “කවරකේ අලෝභනී සහ අවසාන දිනය කෙරෙහි විශ්වාසය කරන්නේද, ඔහු අසල්වැසියන්ට යහපතක් සිදු කරන්නා!” තව ද මසෙගේ පැවසූහ: ඔබ ව්යංජනයක් පිසින්නේ නම්, එයට ජලය වැඩියෙන් එකතු කර, එය අසල් වැසියන්ටද බඳවා දෙන්න.”

අසල්වැසියාට කාලයක් වීමේ කිරීමට අතර: වගකීම අවසරය වලදී ඔහුට තැගි පිරිනැමීම ද එකකි. තැගි පිරිනැමීම සහනෙහි ගෙන දෙන අතර සතුටුකම ඉවත් කරයි.

අසල්වැසියාට තම අසල්වැසියා කෙරෙහි ඇති තවත් වගකීමක් වන්නේ වචනයෙන් හෝ කිරීමාවෙන් යම් හානියක් සිදු කිරීමෙන් වැළකී සිටීමයි. නබි (සලලේලාහු අලයෙහි වසලීම) තුමාණන් මසෙගේ පැවසූහ: “අලෝභනී මත දිවුරා කියමි. ඔහු විශ්වාස කරන්නකු නොවන්නේය. අලෝභනී මත දිවුරා කියමි. ඔහු විශ්වාස කරන්නකු නොවන්නේය. අලෝභනී මත දිවුරා කියමි. මහු විශ්වාස කරන්නකු නොවන්නේය.” එසේම එතුමාණන් පැවසූ විට “අලෝභනීගේ දුගියාණන්, ඔහු කවරකේ ද යැයි විමසන ලදී. එතුමාණන්: “තම අසල් වැසියා තම හිංසනයෙන් ආරක්ෂාව නොලබන තැනැත්තාය.” යැයි පැවසූහ. වනෙන් වාර නාවක “තම අසල්වැසියාගෙන් ආරක්ෂාවක් නැති තැනැත්තා ස්වර්ගයට නොයනු ඇත.” යනුවෙන් සඳහන් වේ. තම අසල්වැසියා තම නපුරෙන් ආරක්ෂා නොවන්නේ නම් ඔහු සැබෑ විශ්වාස කරන්නකු නොවන අතර ස්වර්ගයට ද ඇතුළු නොවනු ඇත.

වර්තමානයේ බොහෝ අය අසල්වැසිගේ අයිතිවාසිකම් ගැන සැලකිලිමත් නොදක්වති. අසල්වැසියන් ඔවුන්ගේ නපුරුකම්වලින් ආරක්ෂා නොවෙති. එබැවින් ඔවුන් සමඟ ගැටුම්, අසමගිය, අයිතිවාසිකම්වලට පහර දීම සහ වචනයෙන් හෝ කිරීමාවෙන් ඔවුන්ට හානි කරන බව ඔබ තිහරම දකිනු ඇත. මේ සියලු දේවියන් සහ ඔහුගේ දුගියා අණ කළ දේට පටහැනි වේ. මුස්ලිම්වරුන් තුළ වන විට, ඔවුන්ගේ හදවත් ඇත් වීම සහ එකිනෙකාගේ ගෞරවය කලෙසීම යනාදී කඳුණු වලට එය හේතු වේ.

*

තවවන වගකීම: පොදුවේ මුස්ලිම්වරුන්ගේ යුතුකම්, වගකීම්

මමෙ යුතුකම් වගකීම් බොහෝමයක් ඇත. නබි (සලලේලාහු අලයෙහි වසලීම) තුමාණන් පැවසූ බව පහත සඳහන් කාරණා ද එයට ඇතුළත් වේ. මුස්ලිම්වරයෙකු මත මුස්ලිම්වරයෙකුට පැවරෙන යුතුකම් ගයකි. ඔබ ඔහුට මුණ ගැසුණු විට ඔහුට සලාම් පවසන්න. ඔහු ඔබට සංග්රහයක් සඳහා ඇරඹුම් කළ විට, ඔහුට පිලිතුරු දෙන්න. ඔබගේ උපදෙස් පනත විට, ඔහුට උපදෙස් දෙන්න. ඔහු කිවසුම් හැර ‘අලහමදු ලිලෝභනී’ යැයි අලෝභනීට ප්රශංසා කළ විට ඔහුට ‘ය්රහමුකලිලෝ’ යැයි පවසන්න. ඔහු රෝගාතුර වූ විට ඔහු බැහැ දැක සුවදුක විමසන්න. ඔහු මිය ගිය විට (අවසන් කටයුතුවලදී) ඔහුට හඬා යන්න. මමෙ හදිසයේ මුස්ලිම්වරුන් අතර වූ යුතුකම් වගකීම් කිහිපයක් පැහැදිලි කර ඇත:

පළවනේ යුතුකම: සලාම් පැවසීම: සලාම් පැවසීම අවධාරණය කරන ලද පිලිවනෙකි. එය මුස්ලිම්වරුන්ගේ සමගියට සහ සහනෙහිට එක් හේතුවක් වන අතර, එය පහත සඳහන් නබි තුමාණන්ගේ කියමනෙන් පහේනුම කරයි: “නුඹලා දේවත්වය විශ්වාස කරන තෙක් ස්වර්ගයට පිවිසෙන්නේ නැත. එමනිම නුඹලා එකිනෙකා ආදරය කරන තෙක් දේවත්වය විශ්වාස කරන්නන් වන්නේ නැත. යමක් සිදු කළ විට නුඹලා එකිනෙකා අතර ආදරය ඇතිවන කඳුණක් මා නුඹලාට දන්නන්නද? නුඹලා අතර සලාමය පනුරුවන්න.”

නබි (සලලේලාහු අලයෙහි වසලීම) තුමා එතුමාණන්ව හමුවූ තැනැත්තාට පළමුව සලාම් කියා ආචාර කරති. තව ද එතුමාණන් කුඩා ලමුන් පසුකර යන විට ඔවුන්ට ද සලාම් කියති.

වයසින් බාල වූවන් වැඩිමහල තැනැත්තාට ද, සුදු පිරිසක් විශාල පිරිසට ද (විදියක) ගමන් කරන තැනැත්තාට වාහනයෙන් ගමන් කරන්නා ද, සලාම් කියා ආචාර කළ යුතුය. එයයි නබි පිළිවෙත වන්නේ. නමුත් වඩාත් සුදුසු තැනැත්තා සුන්නාත්ව කිරීමෙන්ම නොකළහොත්, සලාම් පැවසීමේ අවකාශය අහිමි නොවීම සඳහා අනෙකා එය කිරීමෙන්ම කළ යුතුය. ඒ අනුව වයසින් බාල වූවන් ඔහුට ආචාර නොකරන්නේ නම්, වැඩිමහල තැනැත්තා ඔහුට ආචාර කරයි, සුදු පිරිස ආචාර නොකරන්නේ නම්, විශාල පිරිස ඔවුන්ට ආචාර කරයි. එසේ කිරීමේ කුලියක් ලබා ගැනීමට හැකි වේ.

අම්මාද් ඉබ්නු යාසීර් (රලියලලාහු අන්හුමා) නුමිය මසෙය් පවසා ඇතැයි කෙනෙකු කුරුණු නුතක් නමින් තුළ රුස්කර ගන්නේද ඔහු තමන්ගේ විශ්වාසය (රමානය) සම්පූර්ණ කර ගන්නේය.(ඔහු තුළ පවතින) සාධාරණ බව, ලෝකවාසී ජනයාට (සලාම්) ශාන්තිය හා සමාදානය පතුරුවාලීම, අගහිතකම තිබියදී දන්දීම.

සලාම් කියා ආචාර කිරීම ආරම්භ කිරීම සුන්නාත්වක නම්, එයට පිළිතුරු ලබා දීම උරුම කිරීමක් නම් අනිවාර්ය වගකීමකි. කනෙකු එයට පිළිතුරු ලබා දුන්නේ නම්, එය ඉතිරි අයට ද ප්රමාණවත් වේ. උදාහරණයක් ලෙස කනෙකු කණ්ඩායමකට සලාම් කියා ආචාර කළහොත්, ඔවුන්ගෙන් එක් අයකු පිළිතුරු දෙන්නේ නම්, එය ඉතිරි අයට ප්රමාණවත් වේ. **اللَّهُ لَكُمْ فِي 86: الأية الأولى [أَوْ رُوِيَ بِأَحْسَنَ مِنْهَا أَوْ رُوِيَ] :عَلَيْكُمْ،** උරුමකර ඇලාන් මසෙය් ප්රකාශ කර ඇත: "සුබ පැතුමකින් තුමා සුබ පතනු ලැබූ විට තුමා ද ඊට වඩා අලංකාර ලෙසින් සුබ පතන්න. එසේ තැනහොත් එයම ප්රතිවාර ලෙස දක්වන්න." සුරා අන් නියා 86 සලාමයට පිළිතුරු දීමක වගයෙන් ආප්පු යැවීමේදී, "සාදරයෙන් පිළිගනිමු" යැයි කීම පමණක් ප්රමාණවත් නොවේ. මන්ද එම ප්රකාශය සලාමයට වඩා හොඳ හෝ එයට සමාන නොවන බැවිනි."අස්සලාමු අලයෙකුම" යනුවෙන් කීමේ නම් "වඅලයෙකුම සලාම" යනුවෙන් කීම යුතුය.ඔහු "ආයුබෝවන්" යැයි පවසන්නේ නම්, "ආයුබෝවන්" යැයි ඔහු පැවසිය යුතු අතර, එම ප්රකාශයන් සමඟ ඔහු සලාම් පැවසීම ද එක් කරන්නේ නම්, එය වඩා හොඳය.

දෙවන වගකීම: "ඔහු ඔබට සංග්රහයක් සඳහා ඇරඹුම් කළ විට, ඔහුට පිළිතුරු දෙන්න." එනම් ඔහු ඔබට ඔහුගේ නිවසට ආරාධනා කරන්නේ නම්; ආහාර හෝ වනෙන් දෙයක් අනුගත කිරීම සඳහා එයට පිළිතුරු දීම සහ ආරාධනයට පිළිතුරු දීම අවධාරණය කරන ලද පිළිවෙතකි. මක්නිසාද යත් එය ආරාධනා කළ අයගේ හදවත සුවපත් කරන අතර සනෙහෙස සහ ආදරය ගෙන එයි.

වලිමා සංග්රහයේ නීතිය එසේ නොවේ. ප්රසිද්ධ කොන්දේසි වලට අනුකූලව එයට ආරාධනාවක් ලැබුණු විට එයට පිළිතුරු දීම අනිවාර්ය වේ. එය නබි (සලලලලාහු අලයෙහි වසලල) නුමාණන්ගේ මමෙ කියමනට අනුවයි: "කවරකු පිළිතුරු නොදුන්නේ ද ඔහු අලලාහ්ට හා ඔහුගේ දුතයාට අහිකරු විය."

"ඔහු ඔබට සංග්රහයක් සඳහා ඇරඹුම් කළ විට, ඔහුට පිළිතුරු දෙන්න." යන ප්රකාශය තුළ ඔහුට උදව් කිරීමට සහ සහාය වීමට ආරාධනා කිරීම පවා ඇතුළත් වේ. එබැවින් ඔහුට යමක් රුගෙන යාමට, විය කිරීමට හෝ ඒ හා සමාන දේ කිරීම සඳහා උදව් කිරීමට ඔහු ඔබට කතා කරන්නේ නම්, ඔහුට උදව් කිරීමට ඔබට අණ කෙරේ; එය නබි (සලලලලාහු අලයෙහි වසලල) නුමාණන්ගේ මමෙ කියමනට අනුවයි: "විශ්වාස කරන්නාට තවත් විශ්වාස කරන්නකු සමඟ ඇති සම්බන්ධතාවය ගොඩනැගීමට උත්සාහ කරන්න, එය එකිනෙක ගන්නා කරයි."

නුතුවන වගකීම: "ඔබගේ උපදෙස් පතන විට, ඔහුට උපදෙස් දෙන්න." එයින් අදහස් වන්නේ: ඔහු යම් දෙයක් ගැන ඔබගේ උපදෙස් ඉල්ලා ඔබ වෙත පැමිණියහොත්, ඔහුට උපදෙස් දෙන්න මැලි නොවන්න. මන්ද මෙය ආගමේ ම කොටසකි. නබි නුමාණන් (එනුමා කෙරෙහි අලලාහ්ගේ ශාන්තිය හා සමාදානය උදා වේවා!) මසෙය් පැවසූහ: "දහම උපදෙසක්" අපි, 'කවුරුන් වනුවනේ දැ'යි විමසා සිටියමු. එනුමා, අලලාහ් වනුවනේ ද, ඔහුගේ ග්රන්ථය වනුවනේ ද, ඔහුගේ දුතයා වනුවනේ ද, මුස්ලිම් සමාජය වනුවනේ ද, ඔවුන් අතර සිටින පොදු ජනතාව වනුවනේ ද විස යුතුය." යැයි කිහ.

නමුත් ඔහු ඔබ වෙත උපදෙස් ඉල්ලා නොපැමිණීමේදී නම්, ඔහු කිරීමට යන දෙය නිසා ඔහුට හානියක් හෝ පාපයක් ඇත්නම්, ඔබ ඔහුට උපදෙස් දීම අනිවාර්ය වේ. මක්නිසාද යත් මෙය මුස්ලිම්වරුන්ගේ හානියක් හා අසහපතක් ඉවත් කිරීමකි. ඔහු කරන දෙයින් හානියක් හෝ පාපයක් නොතිබුණද, නමුත් වනෙන් දෙයක් වඩාත් ප්රයෝජනවත් බව ඔබ දැනුවහොත්, ඔහු ඔබගේ උපදෙස් පතනවා නම් මිස ඔහුට කිසිවක් පැවසිය යුතු නැත. ඔහු ඔබගේ උපදෙස් පතනවා නම් ඒ අවස්ථාවේදී උපදෙස් අවශ්ය වේ.

හතරවන වගකීම: " ඔහු කිවසුම හැර 'අලහමුදු ලිලලාහ්' යැයි අලලාහ්ට ප්රශංසා කළ විට ඔහුට 'යර් හමුකලලා' යැයි පවසන්න." ඔහු කිවසුම හරින විට තම ස්වාමියාට ප්රශංසා කළ හයින් ඔහුට කෘතඥ වීම පිණිස එසේ සිදු කරනු ලැබේ. නමුත් ඔහු කිවසුම ගොස් 'අලහමුදු ලිලලාහ්' යැයි නොපැවසුවේ නම් ඔහුට 'යර් හමුකලලා' යැයි කීම අවශ්ය නොවේ. 'අලහමුදු ලිලලාහ්' යැයි අලලාහ්ට ප්රශංසා කළ විට ඔහුට 'යර් හමුකලලා' යැයි පැවසීම අනිවාර්ය කටයුතුකි. එයට පිළිතුරක් වශයෙන් "යර්දිකුමලලාහ් වසුසලලා බාලකුම" යැයි කිව යුතුය.

කිවසුම යාම දිගටම පැවතුනහොත්, නුතුවරක් 'යර් හමුකලලා' යැයි පවසන්න. සිව්වනේ වාරයේ දී 'යර් හමුකලලා' යන පාඨය වනුවට "ආනාකලලාහ්" අලලාහ් ඔබට පූර්ණ සුවය ලබා දෙන්නා යනුවෙන් කිව යුතුය.

පස්වන වගකීම: "ඔහු රෝගාතුර වූ විට ඔහු බැහැ දැක සුවදුක් විමසන්න." රෝගීන් බැහැ දැකීම යනු: ඔහු බැලීමට යාමයි. එය ඔහුගේ මුස්ලිම් සහරෝදරයන් කෙරෙහි ඔහුට ඇති වගකීමකි. එබැවින් කනෙකු රෝගාතුර වූ විට ඔවුන් එය සිදු කළ යුතු අතර, රෝගියාට දොහිත්වයෙන් මිනිස්වයෙන් හෝ අසල්වැසිකමෙන් සම්බන්ධතාවක් තිබුණේ නම් ඔබ කෙරෙහි වැඩි වගකීමක් ඇත.

රෝගීන් බැහැ දැකීම රෝගියාගේ තත්වය මත සහ අසන්න තත්වය මත රඳා පවතී. ඒ අනුව, සමහර අවස්ථාවල නිතර නිතර බැහැ දැකීමට අවශ්ය විය හැකිය. සමහර අවස්ථාවල එසේ අවශ්ය නොවනු ඇත. එබැවින් තත්වයන් සැලකිලිමගිව වඩා හොඳය.

රෝගියෙකු බැලීමට යන කනෙකු පිළිපැදිය යුතු සුන්නාත්ව නම් ඔහුගේ තත්වය ගැන විමසීම, ඔහු වනුවනේ යාවඳා කිරීම සහ ඔහුට සහනදායී ධනාත්මක වදන් පවසා ඔහු සැනසීම වේ. මේ අයුරින් කටයුතු කිරීම ඔහුගේ සෞඛ්‍යය

සහ සුවස සඳහා විශාලතම ගෝලවකි. ඔහුට තව්බාව නම් පසුතැවීම ගැන - ඔහු බිය නොවන ආකාරයෙන්- මනක් කළ යුතුය, එබැවින් ඔහු ඔහුට මසෙයෝ කියයි. උදාහරණයක් ලෙස: ඔබගේ මමෙ රෝගයෙන් ඔබට සහපතක් ලැබෙයි, මන්ද අසනිපයන් හරහා දවෙයන් පව සහ නරක කිරියාවන් මකා දමන්නෝ ය. ඉවසිලිවන්නව සිටිමනේ, සමාව ඉල්ලා සිටිමනේ සහ කන්නලව් කිරීමනේ විශාල විපාකයක් ලැබෙනු ඇත.

හයවනේ වගකීම: "ඔහු මිය ගිය විට (අවසන් කටයුතුවලදී) ඔහුට හඹා යන්න." එනම් අවසන් කටයුතුවලදී ඔහු මිහිදත් කෙරෙන තනේ ඔහු පසුපසින් යාම මුස්ලිම්වරයකුට තම සහනෝදරයා කෙරෙහි ඇති එක වගකීමක් වන අතර එය විශාල කුලියක් ගනන එය. නබිතුමාණන් මසෙයෝ ජරකාග කර ඇති: කවරකු ජනාසා සලාත් ඉටු කරන තනේම එයට සහනාගි වූයේ ද ඔහුට 'කිරාත්' (නම් කුසල ජරමාණයක්) හිමිය. කවරකු වල දමන තනේ ඒ සඳහා සහනාගි වූයේ ද ඔහුට කිරාත් දකෙක් හිමිය. 'කිරාත් දකෙක් යනු කුමක් දැ?' යි විමසනු ලැබූ විට, 'විශාල කඳු දකෙක් මනේ' යැයි එතුමා පැවසූහ.

මුස්ලිම්වරයකුට මුස්ලිම්වරයකුගෙන් වගකීම අතර ඔහුට හානි කිරීමනේ වැලකි සිටීම ද එකකි. මුස්ලිම්වරුන්ට හානි කිරීම බරපතල පාපයකි. 58: [الاحزاب] {وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بَعْضَ مَا كَسَبُوا فَفَعَلَ الْأَخِلْيَاءُ مِنْهُمْ بِهَا بُرْهَانًا} [الاحزاب: 58]. උත්තරිතර අලලාත් මසෙයෝ ජරකාග කර ඇති: "තවද දවෙයන් විශ්වාස කරන්නන්ට හා විශ්වාස කරන්නියන්ට ඔවුන් උපසා නොගත් දෑ වනුවනේ හිංසා පීඩා කරන්නන් වනාහි, ඔවුහු සැබැවින්ම මහා අපවාදයක් හා පැහැදිලි පාපයක් උසුලා ගන්නෝය." සූරා අල් අහ්සාබ් 58

තම සහනෝදරයාට හිංසා කරමින් ඔහුට අපයෝජනය කරන නැතැත්තා, බොහෝ දුරට දවෙයන් මරණින් මතු ජීවිතයට පරේ මලෙයාවදීම ඔහුගෙන් පලිගනු ඇත. අල්ලාහ්ගේ දූතයාණන් (සලලෙලාහු අලයින් වසලලම්) මසෙයෝ ජරකාග කළහ. "නුඹලා එකිනෙකා කෙරෙහි අමනාපයක් ඇති නොකරගන්න, ජර් ජයාවක් හෝ සනුද්කමක් ඇති කර නොගන්න; එකිනෙකාට පිටුපා නොසිටින්න. තවද අලලාහ්ගේ ගන්නන් වගයනේ සහනෝදරයන්ට බවට පත් වන්න. මුස්ලිම්වරයකු යනු (තවත්) මුස්ලිම්වරයකුගෙන් සහනෝදරයෙකි. ඔහු ඔහුට අපරාධයක් සිදු කරන්නෝ නැත. ඔහුට පහත් කරන්නෝ නැත. ඔහුට අපහාස කරන්නෝ නැත. තම මුස්ලිම් සහනෝදරයාට පහත් කොට සැලකීම වනාහි මහා නසුරකි. මුස්ලිම්වරයකුගේ ආත්මය, ඔහුගේ ධනය, ඔහුගේ මාන්යය යන මේ සියලු දේ අවහාවන කිරීම තහනම් වේ.

තවත් මුස්ලිම්වරයකු කෙරෙහි මුස්ලිම්වරයකුට ඇති වගකීම බොහෝ ය, නමුත් ඒවායේ විස්තරණ අප එය නබි තුමාණන්ගේ මමෙ කියමන විය හැකිය: "මුස්ලිම්වරයකු අතනේ මුස්ලිම්වරයකුගෙන් සහනෝදරයෙකු වේ." මේ සහනෝදරත්වයට අනුව කිරියා කරන විට අනෙකුත් මුස්ලිම්වරයාට සහපතක් වන සෑම දෙයක්ම සොයා බැලීමට, ඔහුට අසහපතක් ගනන දෙන සියලලෙනේ වැලකි සිටීමටත් ඔහු උත්සාහ කරයි.

දහවනේ යුතුකම් වගකීම: මුස්ලිම් නොවන අයගේ යුතුකම් වගකීම

මුස්ලිම්වරු නොවන අය යන්නනේ සියලු වර්ගයන්ගේ දේව ජරනිකපෝජකයින් එයට ඇතුලත් වනේ. ඔවුන් වර්ග හතරකි. හර් බි, මුස්තමින්, මුආහිද් හා දිම්මි කාහිර් වරු ය.

හර් බි කාහිර් වරුන් හට ආරක්ෂාව ලබා දීම ඔවුන්ට සැලකීම යනාදි වගයනේ කිසිදු වගකීමක් අප හට නැත. මුස්තමින් පිලිබඳ ගත් කල: සර් ව බලධාරී අලලාහ්ගේ වචනවලට අනුව, ඔවුන් සුරකිමින කිරීම සඳහා නිශ්චිතව දක්වා ඇති වරෝලාව සහ ස්ථානයන් ආරක්ෂාව ලබා දීමට වගකීම අප හට ඇත. {وَأَنْ أَدَّ مِنْ الْمَشْرُكِينَ اسْتِجَارَكَ فَأَجْرُهُ حَتَّى يَسْمَعَ كَلِمًا} [التوبة: 6]. ආදේශ කරන්නන් අතරින් කවරෙක් හෝ නුඹගෙන් රුකවරණය පැනවුනේ නම් එවිට ඔහු අලලාහ්ගේ වදනට සවන් දෙන තනේ නුඹ ඔහුට රුකවරණය දෙනු. පසුව ආරක්ෂිත ස්ථානයක් වන නුඹ ඔහුට ලඟා කරනු." සූරා අත්-තව්බා 6

මුආහිද් පිලිබඳ ගත් කල: අප හා ඔවුන් අතර එකඟ වූ කාලය සඳහා ඔවුන්ගේ ගිවිසුම අපි ඉටු කළ යුතු වගකීම අප හට ඇත. එය ඔවුන් ඔවුන්ගේ ගිවිසුමෙන් අවංකව සිටින තාක් කල හා අපට වඩා කිසිවකුට උදව් නොකළ යුතු අපගේ ආගමට අහිංසා නොකරන තාක් කල ය. සර් ව බලධාරී අලලාහ් මසෙයෝ ජරකාග කරයි: {وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنْ الْمَشْرُكِينَ إِلَى الْإِسْلَامِ أُولَئِكَ يُبْتَغُونَ مِنْكَ جِهَادًا وَغُرَابًا} [التوبة: 4]. "නමුත් ආදේශ කරන්නන් අතරින් නුඹලා ගිවිස ගත් පසු නුඹලාට (එම ගිවිසුමෙන්) කිසිදු අඩුවක් නොකර, නුඹලාට එරෙහි ව කිසිවකුට උදව් නොකරන අය හැර. එහෙයින් ඔවුන්ගේ නියමිත කාලය දක්වා ඔවුන්ගේ ගිවිසුම ඔවුන් වනෙ පූර්ණව ඉටු කරනු. නියත වගයනේම අලලාහ් දේව බිය හැඟීමෙන් යුතුව කටයුතු කරන්නන් ජරිය කරයි." සූරා අත් තව්බා 4 {وَأِنْ نَكَرْتُمْ إِلَى الْمُؤْمِنِينَ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْكُمْ الْبُرْهَانُ فَاعْتَدُوا لِلْجَاهِدِ} [التوبة: 12]. තවද: "ඔවුන් ගිවිසගත් පසු, ඔවුන්ගේ ගිවිසුම කඩ කොට නුඹලාගේ දහමනේ ඔවුන් නිහරන කලෙන් නම්, එවිට නුඹලා දේව ජරනිකපෝජිත නායකයින් සමඟ සටන් වදනු. නියත වගයනේම ඔවුන්ට කිසිදු ගිවිසුමක් නොමැත." සූරා අත් තව්බා 12

දිම්මි කාහිර් වරු පිලිබඳ ගත් කල: මුස්ලිම් රටවල, මුස්ලිම්වරුන්ගේ ආරක්ෂාව සහ රුකවරණය යටතේ, ඔවුන් ගවෙන ජිසා බද්ධ සමඟ ජීවත් වන නිසා, මේ වර්ගයන් කාහිර් වරුන්ට අප හට වගකීම රාශියක් ඇත.

මුස්ලිම්වරුන්ගේ හාරකපු ඔවුන්ගේ ජීවිත, මුදල් සහ ගෝරවය සම්බන්ධයෙන් ඉස්ලාමය නීතියට අනුව ඔවුන් පාලනය කළ යුතු අතර ඔවුන් තහනම් යැයි විශ්වාස කරන දේ සඳහා සිමාවන් ස්ථාපිත කළ යුතුය. ඔහු ඔවුන්ට ආරක්ෂා කර ඔවුන්ට හානි කිරීමනේ වැලකි සිටිය යුතුය.

ඔවුන් තම ඇඳුමෙන් මුස්ලිම්වරුන්ගෙන් වෙන්ව හඳුනා ගත යුතු අතර, ඉස්ලාමයේ පිලිකුල සහගත කිසිවක් හෝ සිතුව සහ කුප්පය වැනි ඔවුන්ගේ ආගමේ වාරිතර කිසිවක් ජරදර් ගනය නො කළ යුතුය. මවෙත් අය හා බැඳි නීති වදවනුන්ගේ හර්තව වල දැක ගත හැක. ඒ පිලිබඳ මනේ දීර්සි ලෙස සඳහන් නොකරමු.

සියලු ජරගංසා සියලු ලෝකයන්හි පරමාධිපති වූ අලලාහ් සතුය. තවද අපගේ නබි මුහම්මද් කෙරෙහිත් එතුමාගේ පවුලෙන් උදවිය හා එතුමාගේ මිතුරන් යන සියලු දෙනා කෙරෙහිත් ශාන්තිය හා සමානය උදා වේවා

(සංස්කරණය) උත්තරීතර අලලාඪ වගෙ අවශ්‍යතාවතේ පලෙගෙ
අප් අයෙක් මුහමද් බිත් සාලිඪ් අලලසයිමිඪ්
*

සහජ බුද්ධිය හා ඉස්ලාමීය නීති පද්ධතිය තහවුරු කළ යුතුකම, වගකීම
පරෙවදන

පළවනේ යුතුකම: උත්තරීතර අලලාහ් කරෙහේ වූ යුතුකම, වගකීම

දවෙන යුතුකම: නබි (සලලලලාහු අලයෙහි වසලලම්) තුමා කරෙහේ වූ යුතුකම, වගකීම.

තුන්වන යුතුකම: මාපිය යුතුකම වගකීම

තුන්වන යුතුකම: දුදු යුතුකම වගකීම

දොති වර් ගයා කරෙහේ යුතුකම, වගකීම

සයවනේ වගකීම: අඹුසැමි වගකීම යුතුකම

හත්වන යුතුකම: පාලකයින් හා යටත්වැසියන්ගේ යුතුකම වගකීම

අටවන වගකීම: අසලවැසියන්ගේ වගකීම යුතුකම

නවවන වගකීම: පොදුවේ මුස්ලිම්වරුන්ගේ යුතුකම, වගකීම

දහවනේ යුතුකම වගකීම: මුස්ලිම් නොවන අයගේ යුතුකම වගකීම